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REFERENCE BY THE SPEAKER 

 Ugadi New Year Greetings  

 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®):   àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ xÉ´É´É−ÉÇ cè, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä xÉ´É´É−ÉÇ BÉEÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ ÉÊàÉãÉå 

iÉÉä +ÉSUÉ ºÉÆnä¶É VÉÉAMÉÉ, ABÉE +ÉSUÉÒ {É®à{É®É BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ* 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ (´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ):  +ÉÉVÉ BÉEÉ ÉÊnxÉ ªÉÖMÉÉÉÊn cè, SÉèjÉ cè, +ÉMÉ® ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

ºÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ VÉÉAÆ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè*   

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ºÉ£ÉÉÒ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä xÉ´É´É−ÉÇ BÉEÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ càÉ näiÉä cé* 

DR. MANDA JAGANNATH (NAGARKURNOOL): Madam, Speaker, we all 

wish you and everyone Happy Ugadi. 
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MADAM SPEAKER: Q. No. 261 – Shri Ram Singh Kaswan. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ 173 BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* |É¶xÉBÉEÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn càÉ <ºÉä näJÉåMÉä, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ºlÉÉxÉ OÉchÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA* 

|É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä, +É{ÉxÉÉ ºlÉÉxÉ OÉchÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM  SPEAKER: Nothing will go on record except what Shri Ram  Singh 

Kaswan speaks. 

(Interruptions) … ∗ 

                                                 
∗ Not recorded 
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(Q. No. 261) 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉËºÉc BÉEº´ÉÉÆ :  àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ ncäVÉ nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* AäºÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊnxÉ 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, VÉ¤É ¤ÉãÉÉiBÉEÉ®, ncäVÉ, ciªÉÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå BÉEÉä<Ç BÉEäºÉ nVÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cÉä* ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉcÖiÉ BÉE~Éä® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ ®JÉä cé, =xÉBÉEÉÒ {ÉÉãÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä cÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉä cé, 

nVÉÇ BÉEÉÒ cÖ<Ç A{ÉE+ÉÉ<Ç +ÉÉ®, ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä SÉÉãÉÉxÉ +ÉÉè® BÉEÆÉÊ´ÉBÉD¶ÉxºÉ BÉEÉ* àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉE£ÉÉÒ 

=xÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® BÉEÉÒ cè iÉÉä =xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ®cÉ* VÉÉä BÉEäºÉ nVÉÇ cÖA cé, =xÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä 

BÉEäºÉ ZÉÚ~ä nVÉÇ cÖA, ÉÊBÉEiÉxÉä SÉÉãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ BÉE~Éä®iÉÉ ¤É®iÉÉÒ MÉªÉÉÒ, <xÉ ºÉ¤É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ*   

THE MINISTER OF HOME AFFAIRS (SHRI P. CHIDAMBARAM): Madam, 

Parliament makes the laws, but as everyone is aware, implementation of these 

laws is in the hands of the State Government and the State police.  We have 

reviewed it and we have collected the data.  That data is given in Annexure-I and 

Annexure-II, which is part of the answer.  We have given information about cases 

registered, cases charge-sheeted, cases convicted, persons arrested, charge-sheeted 

and convicted, in Annexure-I and Annexure-II.  These are reviewed in the Police 

Conferences that are held from time to time; they are also reviewed in the 

Regional Meetings from time to time. 

 But I wish to submit to this House that the implementation of laws 

especially criminal laws lies with the State Government and the State Police. 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉËºÉc BÉEº´ÉÉÆ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, näJÉxÉä àÉå ªÉc +ÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® BÉEÉä]Ç £ÉÉÒ BÉEc ®cÉÒ cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É àÉÉàÉãÉä AäºÉä cé VÉÉä ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä |ÉiÉÉÉÊ½iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉä VÉÉiÉä cé* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè +ÉÉè® 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE AäºÉä àÉÉàÉãÉä ÉÊVÉºÉàÉå VÉä~-VÉä~ÉxÉÉÒ, nä´É®-nä´É®ÉxÉÉÒ +ÉÉè® xÉxÉn-¤ÉcxÉÉä<Ç BÉEÉä =ºÉàÉå 

{ÉEÆºÉÉxÉä BÉEÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉä cé ÉÊBÉE AäºÉä àÉÉàÉãÉÉå 

àÉå ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ àÉå ºÉÆªÉàÉ ¤É®iÉÉ VÉÉA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ xÉ cÉä, <ºÉBÉEä +ÉÉ{É ÉÊãÉA 

BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~É ®cä cè? àÉÖãÉÉÊVÉàÉ BÉEÉä ºÉVÉÉ ÉÊàÉãÉä, BÉEÉxÉÚxÉ fÆMÉ ºÉä ãÉÉMÉÚ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®xÉä VÉÉ 

®cä cÉä?  

 

 

rep133_7
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SHRI P. CHIDAMBARAM: Madam, my respectful submission is that it is not 

possible to make a sweeping statement that anti-dowry laws are being misused. 

Just look at the numbers. In the three years, 2006, 2007 and 2008 for which final 

figures are available, 7618, 8093 and 8172 cases under dowry deaths have been 

registered. These are appalling numbers. It is possible that in a handful of cases 

complaints have been made against a large number of people, there is some 

attempt to misuse these provisions. But one cannot say that in all these cases, the 

provisions have been misused. 

 We have, therefore, advised the police to act without bias, to register the 

case, investigate and arrest only those who appear in the investigation to be 

directly involved and not to arrest all and sundry. But I do not think we should go 

from one extreme to another and say, there is sweeping misuse of these provisions. 

There are large numbers of young brides, young wives being killed, and we must 

be sensitive to that fact, and we must take strong action whenever a dowry death is 

reported. 

SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR :  Madam Speaker, every four 

minutes in India an innocent person, including the old parents and close relatives, 

is facing false dowry cases and sent behind the jail under Section 489D which is 

non-bailable without any investigation and inquiry. No inquiry is required because 

the case is non-bailable. Only the statements of bridegroom’s family are taken into 

consideration. 

MADAM SPEAKER: Please ask the question. 

SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR : The Law Commission and many 

judges have recommended making the Section bailable but the Government did 

not do anything. 

MADAM SPEAKER: Hon. Member please ask the question. 

SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR : I want to know whether the 

Government has any proposal to make the case bailable or not. If it is bailable, 

please give details and if not, why? 
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SHRI P. CHIDAMBARAM: I think I have already answered the question in part. I 

do not subscribe to the proposition that in most cases of dowry deaths, the 

provision is misused. That is not true. I gave you the numbers of cases that were 

registered in the last three years. Look at the number of people convicted. In 2006, 

5144; in 2007, 5580 and in 2008, 5814 persons have been convicted. It may be 

true that in a few cases, indiscriminately, people may have been arrested and there 

may be some harassment but that is not true of the large number of cases. 

Therefore, we have advised the police that where a dowry death case is registered, 

they must exercise their discretion and arrest only those who appear in the 

investigation to be directly connected with the dowry deaths and not the extended 

family. 

That advisory has been given. But I think on balance this provision is a salutary 

provision; a new offence has been created; people have to be punished when they 

kill young wives. If in a particular case there is an excess, there is a court system 

which will correct it. But to go, as I said, from one position to an extreme position 

and say there is massive misuse of this provision, Madam, with great respect, I beg 

to disagree. 

SHRI MANISH TEWARI : Though this question may not strictly fall within the 

ambit of the Home Minister, since he is a very eminent lawyer, I think he will 

possibly be able to answer it. My question is that there are reports which have 

appeared in a section of the press that the Government is intending to amend the 

definition of rape to sexual assault in order to make it gender neutral. Is it a fact? 

Is the Government considering such a proposal? If that is so, what is the rationale 

behind this amendment? 

 My second part of the question is… 

MADAM SPEAKER: You should just ask one question.  

mohan
td. By c1 
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SHRI MANISH TEWARI : It is the second part of the first question. My second 

part of the first question is that in addition to the crimes being perpetrated against 

women which have been listed in the answer, there is another kind of tyranny 

which is unfortunately going unnoticed. That is the tyranny of caste Panchayats, 

the manner in which the caste Panchayats are ostracizing young couples who 

decide to marry out of their own consent. Is the Government planning to bring in 

any law in order to deal with the tyranny of caste Panchayats? 

SHRI P. CHIDAMBARAM: On the second part of the question, yes, as I said in 

this House on an earlier occasion, we are in the process of defining honour killing 

and making it a separate offence under the law. It will take a few weeks. 

MADAM SPEAKER: Hon. Minister, I commend you for that.  

SHRI P. CHIDAMBARAM: I had already made a statement in this House on 

honour killing. I had condemned it. So, we are defining honour killing. 

 On the first part, the Law Commission in its 172nd Report on review of rape 

laws recommended changes for widening the scope of offence in Section 375 IPC 

and to make it gender neutral. This matter has been discussed in various fora and 

finally a high powered committee was constituted under the Chairmanship of the 

Home Secretary, and comprising several Secretaries, to examine the issue relating 

to the review of rape laws. The first meeting of the Committee was held a few 

days ago and this morning I reviewed the matter. We await the Committee’s 

Report. Broadly the thrust of the Committee’s deliberation is to widen the 

definition of sexual assault to include sexual assaults of all kinds. But we are not 

going to dilute the special crime called rape. There will be no dilution of rape. But 

the definition will be widened to include all kinds of sexual assault. 

SHRI T.R. BAALU : Just now the hon. Home Minister has conceded that dowry 

deaths are in increasing order. For instance, in 2006 it was 7618, in 2007 it was 

8093, in 2008 – 8172. Hence it is the responsibility of the Government to stop the 

heinous crime against women. I would like to know whether the Government has 

assessed that these menaces are only due to greedy mothers-in-law and incapable 
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husbands. I would like to know how many mothers-in-law have been arrested in 

this case. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: It will be difficult for me to say how many of the 

persons arrested are mothers-in-law or fathers-in-law. But I think we must all 

collectively reflect why are young wives being killed for the sake of dowry. I think 

it is a shame; it is a blot on society. 

 I think the law is working well. Despite accusations in a few cases of 

indiscriminate use of the power, I think, the law is working well. There must be a 

general awareness that giving dowry, taking dowry and, worse, killing people for 

not bringing dowry is a reprehensible offence and we will request the States to 

enforce this law strictly. 

DR. RATNA DE : Madam, the issue of violence and crimes against women has 

been rising increasingly in the recent years both in the rural and urban areas. 

Violence against women not only violates the human rights but also restricts the 

economic growth and thereby undermines the development. We have adopted 

National Policy for Empowerment of Women in 2001; we have adopted the 

policies of Dowry Prohibition Act. But in the year 2006 there were 32,000 murder 

cases, 19,000 rape cases, 7,500 dowry, deaths and 36,000 molestation cases. Of 

course, the hon. Minister has made efforts to deal with the crimes involving the 

women in a sensitive and concept manner.  

 My question to the hon. Minister is this. Would the hon. Minister bring out 

laws by amending Acts and laws so that the punishment to the accused is meted 

out as swiftly as possible? 

SHRI P. CHIDAMBARAM : Madam, a number of laws have already been 

amended. As I just said, we are looking at defining honour killing; we are looking 

at a broader definition of sexual assault. A large number of provisions already 

exist and we have made special laws dealing with offences against women. It is 

very difficult for me to respond, Madam Speaker, unless the hon. Member tells me 

which part of the law is deficient which requires closer attention. If you are able to 

KVJagannathan
d. by d1 
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draw my attention to any law which appears deficient and which requires re-

examination I will be very happy to do it.  

MADAM SPEAKER : Thank you so much.  
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(Q. No. 262) 

SHRI P.C. GADDIGOUDAR : Madam, I have gone through the reply given by 

the hon. Minister that the Government has approved a comprehensive Khadi 

Reform and Development Programme to revitalize the khadi sector with enhanced 

sustainability of khadi, increased incomes and employment of spinners and 

weavers, increased artisans’ welfare and development of selected village industries.  

 Madam, the broad objective of KVIC is providing employment and 

production of saleable articles and creating self-reliance amongst the people. At 

present, the target fixed by the Government is very less especially for Karnataka 

the target is very less. Our rural youths are not getting the benefit of this scheme. 

Therefore, through you, Madam, I would like to ask the hon. Minister whether the 

Government is planning to increase the target. Is there any proposal with you to 

increase the target? 

gÉÉÒ ÉÊnxÉ¶ÉÉ {É]äãÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  nä¶É àÉå JÉÉnÉÒ BÉEÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä 1956 àÉå JÉÉnÉÒ OÉÉäàÉÉätÉÉäMÉ  

+ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* iÉ£ÉÉÒ ºÉä JÉÉnÉÒ BÉEÉ ¤ÉfÃÉ´ÉÉ cÖ+ÉÉ, JÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ àÉå ¤ÉfÃÉ´ÉÉ cÖ+ÉÉ* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä   

+ÉSUÉÒ JÉÉnÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä WÉÉÒ®Éä {É®ºÉå] <Æ]®èº] {É® JÉÉnÉÒ BÉEä bä´ÉãÉä{ÉàÉå] BÉEä  ÉÊãÉªÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ 

lÉÉ* OÉÉàÉÉätÉÉäMÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 4 {É®ºÉå] {É® {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* 1956 ºÉä 1995 iÉBÉE iÉÉä ªÉc ºBÉEÉÒàÉ SÉãÉiÉÉÒ 

®cÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ 1995 àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ bÉ. àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉÉvÉÉ® 

{É® =ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè®  JÉÉnÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉä 4 {É®ºÉå] +ÉÉè®  OÉÉàÉÉätÉÉäMÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉéBÉE BÉEä +ÉÉvÉÉ® 

{É® {ÉèºÉÉ  näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå 1958 JÉÉnÉÒ ºÉÆºlÉÉªÉå cé*  

=xcå ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* AbÉÒ¤ÉÉÒ ¤ÉéBÉE BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

AÉÊ¶ÉªÉxÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ¤ÉéBÉE xÉä +É£ÉÉÒ VÉÉä |É{ÉÉäVÉãÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc 150 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEÉ cè* ´Éc 150 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® JÉÉnÉÒ BÉEä ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉSUÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉBÉEÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä ºÉÖvÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

cè* VÉÉä ºÉÆºlÉÉxÉ cé, ´Éä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä SÉãÉ ºÉBÉEå, AäºÉä 300 ºÉÆºlÉÉxÉ ºÉãÉèBÉD] BÉE®BÉEä, =xÉàÉå BÉEèºÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ cÉä ºÉBÉEä, 

´Éä BÉEèºÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c SÉãÉ ºÉBÉEå, ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ BÉEèºÉä +ÉSUÉÒ JÉÉnÉÒ {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉEiÉÉÒxÉÉå +ÉÉè® 

¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉä½É MÉªÉÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉBÉEäãÉä ºÉÆºlÉÉxÉ SÉãÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä BÉEiÉÉÒxÉÉå +ÉÉè® ¤ÉÖxÉBÉE® cé, =xcå VªÉÉnÉ 

®ÉäVÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ºÉÉäSÉ ®cä cé, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé, =xcå VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

=xcå £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½É MÉªÉÉ cè* BÉE®ÉÒ¤É 20-25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE =xÉBÉEÉÒ <xÉBÉEàÉ àÉå ¤ÉfÃÉ´ÉÉ cÉä, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

krr
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£ÉÉÒ ºÉÉäSÉÉ MÉªÉÉ cè* AÉÊ¶ÉªÉxÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ¤ÉéBÉE xÉä 150 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEÉ AOÉÉÒàÉå] BÉEä´ÉÉÒ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉE® 

ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ xÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ nä nÉÒ cè* =ºÉBÉEÉ {ÉcãÉÉ <Æº]ÉãÉàÉå] 20 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEÉ ÉÊàÉãÉ 

MÉªÉÉ cè* VÉÉä bÉìãÉ® BÉEÉÒ ´ÉèãªÉÚ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 96-98 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ +É£ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ cè* nÚºÉ®É 

<Æº]ÉãÉàÉå] +ÉÉ~ àÉcÉÒxÉä BÉEä ¤ÉÉn 40 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* iÉÉÒºÉ®É <Æº]ÉãÉàÉå] =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 13 àÉcÉÒxÉä BÉEä 

¤ÉÉn 40 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® SÉÉèlÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ <Æº]ÉãÉàÉå] 50 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEÉ 36 àÉcÉÒxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn, <ºÉBÉEä 15 àÉcÉÒxÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉÚ®ä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ cÉä VÉÉAÆMÉä, iÉ¤É 50 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEÉ <Æº]ÉãÉàÉå] ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

´Éä 150 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ®, ªÉÉxÉÉÒ BÉE®ÉÒ¤É 717 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ, JÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉºÉä JÉÉnÉÒ 

{ÉcxÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉÉ£É cÉäMÉÉ, BÉEiÉÉÒxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉÉ£É cÉäMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ºÉÆºlÉÉxÉ cé, ´Éä +ÉSUä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä SÉãÉ ºÉBÉEå, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉàÉ cÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ªÉcÉÆ ¤ÉÆºÉãÉ VÉÉÒ iÉÉä xÉcÉÓ cé, ¤ÉÆºÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉä, {É´ÉÉ® ºÉÉc¤É BÉEÉä, ¶É®n 

ºÉÉc¤É BÉEÉä, àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉä, +ÉÉ½´ÉÉhÉÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉä, ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä, àÉé ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä VÉÉÊ®ªÉä +É{ÉÉÒãÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ JÉÉnÉÒ {ÉcxÉå*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ºÉÖZÉÉ´É cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊnxÉ¶ÉÉ {É]äãÉ :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : nÚºÉ®É {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉÉ, càÉ ºÉ¤É iÉÉä JÉÉnÉÒ {ÉcxÉiÉä cÉÒ cé, ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ JÉÉnÉÒ {ÉcxÉiÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, nÚºÉ®É {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

SHRI P.C. GADDIGOUDAR : Madam Speaker, the Government had introduced 

another scheme titled “Strengthening of Infrastructure of existing Weak Khadi 

Institutions and Assistance for Marketing Infrastructure” in July 2009. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, let us have order in the House. 

SHRI P.C. GADDIGOUDAR : This scheme envisages renovation of selected 30 

khadi sales outlets and providing assistance for strengthening of infrastructure of 

existing 100 weak selected khadi institutions. In this regard, I would like to know 
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from the hon. Minister what norms the Government has adopted for selection and 

also the manner in which this Government will identify these institutions.   

gÉÉÒ ÉÊnxÉ¶ÉÉ {É]äãÉ :  àÉcÉänªÉÉ, {ÉcãÉä iÉÉä càÉÉ®ä ºÉäBÉEä]ÅÉÒ +ÉÉè® BÉEä´ÉÉÒ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ BÉEä +ÉvªÉFÉ BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä uÉ®É SÉªÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* {ÉcãÉä 100 ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉ SÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, =ºÉàÉå JÉÉnÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ ºÉÖvÉÉ®, JÉÉnÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ, 

BÉEiÉÉÒxÉÉå ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉä 20 {É®ºÉå] VªÉÉnÉ ®ÉäVÉÉÒ ÉÊàÉãÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® 50 {É®ºÉå] =ºÉBÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É =ºÉàÉå 

VÉÉä½É VÉÉAMÉÉ, ¤ÉÉVÉÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÉBÉEæÉË]MÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉ ºÉ´Éæ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, 

àÉÉä¤ÉÉ<ãºÉ ´ÉÉcxÉÉå uÉ®É JÉÉnÉÒ BÉEÉ |ÉSÉÉ® VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ¶Éc®Éå +ÉÉè® MÉÉ´ÉÉå àÉå cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ, ÉÊbVÉÉ<xÉ +ÉÉè® <xÉ{ÉÖ] BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉ, ¥ÉÉÆb ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ =ºÉàÉå BÉE®åMÉä +ÉÉè® àÉÖJªÉ 

¶Éc®Éå àÉå +ÉSUä BÉEåp JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ <ºÉàÉå ºÉÉäSÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè*  

  

                                                

àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä ºÉÆºlÉÉxÉ ¤ÉÆn cÉä MÉA cé, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ +É£ªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ªÉä SÉÉãÉÚ cÉä ºÉBÉEiÉä cé ªÉÉ 

xÉcÉÓ* <xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ºÉÉäSÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* AxÉ+ÉÉ<ÇbÉÒ uÉ®É 

xÉA ÉÊbVÉÉ<xÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ªÉÖ´ÉÉ +ÉÉè® ¤ÉcxÉå £ÉÉÒ JÉÉnÉÒ +É{ÉxÉÉAÆ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* àÉéxÉä <ºÉÉÊãÉA 

{ÉcãÉä cÉÒ +É{ÉÉÒãÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE cÉlÉ âóàÉÉãÉ iÉÉä ®JÉÉä* +ÉÉè® BÉÖEU xÉcÉÓ ®JÉxÉÉ cè iÉÉä cÉlÉ âóàÉÉãÉ iÉÉä 

®JÉÉä, ABÉE iÉÉèÉÊãÉªÉÉ ®JÉÉä, ABÉE SÉÉn® ®JÉÉä* JÉÉnÉÒ {ÉcxÉxÉÉ +ÉSUÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè iÉÉä ABÉE SÉÉn® iÉÉä ®JÉ ºÉBÉEiÉä 

cÉä, ABÉE iÉÉèÉÊãÉªÉÉ iÉÉä ®JÉ ºÉBÉEiÉä cÉä, ABÉE cÉlÉ âóàÉÉãÉ iÉÉä ®JÉ ºÉBÉEiÉä cÉä* <iÉxÉÉÒ ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE® nä +ÉÉè® àÉé 

àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE mÉÉÒ ãÉÉ<xÉ ÉÎBc{É cÉä VÉÉA iÉÉä ºÉÉ®ä àÉèà¤É® £ÉÉÒ =ºÉàÉå +ÉÉ VÉÉAÆMÉä* 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

MADAM SPEAKER: Shri Nityananda Pradhan -- not present. 
                                     Shri Datta Meghe.  
 

gÉÉÒ nkÉÉ àÉäPÉä :  àÉcÉänªÉÉ, càÉå +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉ<ÇbÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ¤ÉéBÉE ºÉä 150 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® ÉÊàÉãÉ ®cä cé* 

+ÉÉ{É JÉÉnÉÒ FÉäjÉ àÉå ºÉÖvÉÉ®, ÉÊ´É{ÉhÉxÉ +ÉÉè® ºÉàÉºiÉ ={ÉBÉE®hÉ {É® JÉSÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ JÉÉnÉÒ 

BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xcå ºÉÉè âó{ÉA ºÉä BÉEàÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA ´Éä ãÉÉäMÉ UÉä½BÉE® VÉÉ ®cä cé* JÉÉºÉ iÉÉè® 

ºÉä àÉä®ä FÉäjÉ ´ÉvÉÉÇ àÉå MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ ®cä cé, ´ÉcÉÆ ¤É½ä-¤É½ä ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉèºÉä +ÉÉè® 

®ÉäVÉMÉÉ® ¤É®É¤É® xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉc BÉEÉàÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉ cè* ´ÉvÉÉÇ FÉäjÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® 

 
∗ Not recorded 
 

CS
ontd. By f1 
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BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉè âó{ÉA iÉÉä ÉÊàÉãÉå* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

+ÉÉ{É AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé? 

gÉÉÒ ÉÊnxÉ¶ÉÉ {É]äãÉ:  àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉÉ cè ÉÊBÉE JÉÉnÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

ÉÊ´ÉSÉÉ® £ÉÉÒ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô, ºÉ®nÉ® {É]äãÉ +ÉÉè® 

¤ÉcÖiÉ ºÉä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä +É{ÉxÉÉ BÉE{É½É +É{ÉxÉÉBÉE® +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä BÉE{É½ä c]ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* VÉ¤É àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ <ºÉ 

nä¶É àÉå +ÉÉA iÉÉä iÉBÉEãÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä VÉÖ½ä cÖA lÉä, ´Éä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ MÉÉiÉä lÉä -  

iÉBÉEãÉÉÒ càÉÉ®É iÉÉÒ® cè, MÉÉÆvÉÉÒ càÉÉ®É ´ÉÉÒ® cè, 
¤ÉÉäãÉÉä  ÉÊ¤É®Én® VÉÉä® ºÉä, <ÆBÉEãÉÉ¤É ÉËVÉnÉ¤ÉÉn* 

 

ªÉc xÉÉ®É JÉÉnÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nkÉÉ àÉäPÉä : +ÉÉ{É ´ÉvÉÉÇ àÉå BÉÖEU BÉE®åMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ? ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ VÉMÉc cè*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä =kÉ® {É® +ÉÉ ®cä cé* 

gÉÉÒ ÉÊnxÉ¶ÉÉ {É]äãÉ:  ´ÉcÉÒ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉéxÉä ´ÉvÉÉÇ VÉÉxÉä BÉEÉ ºÉÉäSÉ ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® 5 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ £ÉÉÒ iÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ ®cä cé iÉÉÉÊBÉE JÉÉnÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉfÃÉ´ÉÉ cÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÖxÉBÉE®Éå +ÉÉè® BÉEÉÊiÉxÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA VÉ¤ÉÉÊBÉE <xcå ºÉÉè âó{ÉA 

ºÉä BÉEàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ<Ç cè =xÉàÉå ¤ÉÖxÉBÉE®Éå +ÉÉè® BÉEÉÊiÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä½ 

ÉÊnªÉÉ cè, =xÉBÉEÉ ÉÊcººÉÉ £ÉÉÒ VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ cè* =xcå BÉEèºÉä ºÉÉè âó{ÉA ºÉä VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉä, BÉEèºÉä =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

+ÉSUÉÒ cÉä, <ºÉä £ÉÉÒ ºÉÉäSÉÉ MÉªÉÉ cè* JÉÉnÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEèºÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ cÉä, ªÉc càÉ ºÉÉäSÉ ®cä cé +ÉÉè® càÉ VÉãnÉÒ ºÉä 

VÉãnÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä*  

SHRI P. KARUNAKARAN : Thank you, Madam Speaker. The Government has 

introduced a new scheme to assist the khadi sector, and it is good. But at the same 

time, earlier, the Government had given incentive in the form of rebate. It was 10 

per cent on the part of the Central Government and as far as Kerala is concerned -- 

on the part of the State Government -- 20 per cent rebate or incentive had been 

given. Hence, the people were able to get these materials during festival season at 

a cheaper price. Though the Government has decided to introduce a new scheme 

to stimulate or promote the khadi sector, yet in practice the Government has 

withdrawn the incentive that had been given.  

rep133_16
d.. by g1 
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 The Government has introduced another Scheme, that is, MDA. In our experience, 

in Kerala, khadi materials are really sold in huge volumes as they have been given 

this 20 per cent incentive. I would like to know, through you, Madam, from the 

hon. Minister whether the Government will retain the earlier decision to allow 20 

per cent special rebate, of which 10 per cent is given by the Central Government, 

and assist the khadi workers because khadi workers are getting low wages, though 

khadi is a symbol of our freedom struggle. 

gÉÉÒ ÉÊnxÉ¶ÉÉ {É]äãÉ :  +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉä ¤ÉiÉÉ ®cä cé, ´Éc BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ ®cä cé* ªÉc 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ =xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ VÉÉä bÉªÉ®èBÉD] JÉ®ÉÒnxÉä ´ÉÉãÉä lÉä,* ´Éc VÉÉä BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ´Éc 108 ®ÉäWÉ BÉEä 

ÉÊãÉA cÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ VÉÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´Éc ºÉÆºlÉÉxÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É näiÉÉ cè ªÉÉ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEä 

WÉÉÊ®ªÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =ºÉàÉå +É£ÉÉÒ VÉÉä xÉªÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè, AàÉbÉÒA ªÉÉäVÉxÉÉ, =ºÉàÉå VÉÉä ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ, 

=ºÉBÉEä >ó{É® 20 {É®ºÉå] nåMÉä +ÉÉè® ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉnºªÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉäSÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä 

¤ÉÖxÉBÉE® +ÉÉè® BÉEiÉÉÒxÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè, =xÉBÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉ´ÉÉ BÉE®xÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉSUÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ JÉÉnÉÒ £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉä, =ºÉàÉå +ÉSUÉ 

ÉÊbWÉÉ<xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉä, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ cè, +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® VÉÉä ºÉÆºlÉÉxÉ cé, ´Éä 

ºÉÆºlÉÉxÉ £ÉÉÒ +ÉSUä SÉãÉ ºÉBÉEå, <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÉäSÉ <ºÉàÉå VÉÉä½ nÉÒ MÉ<Ç cè* 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ =xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä 

BÉEiÉÉÒxÉ +ÉÉè® ¤ÉÖxÉBÉE® cé, =xÉBÉEÉ ÉÊcººÉÉ £ÉÉÒ ®cäMÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ 20 ºÉä 25 {É®ºÉå] VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉä, <ºÉBÉEä 

ºÉÉlÉ VÉÉä½É MÉªÉÉ cè* VÉÉä BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ´ÉÉãÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cè, ´Éc ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® AàÉbÉÒA BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ºÉÉäSÉÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ 

BÉEÉä ºÉÉlÉ àÉå ®JÉBÉE® ABÉE ºBÉEÉÒàÉ ºÉÉäSÉÉÒ MÉ<Ç cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉä, AäºÉÉ BÉEÉàÉ cÉäMÉÉ*  

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, JÉÉnÉÒ OÉÉàÉÉätÉÉäMÉ ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ uÉ®É =i{ÉÉÉÊniÉ ºÉÉàÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤É½ä 

{ÉèàÉÉxÉä {É® JÉ®ÉÒn BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉä ¤ÉäSÉiÉÉ cè* <ºÉàÉå ºÉÚiÉÉÒ, >óxÉÉÒ BÉE{É½É, SÉÉªÉ, àÉºÉÉãÉÉ, JÉÉtÉÉxxÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

ºÉÉàÉÉxÉ, |ÉºÉÉvÉxÉ +ÉÉÉÊn iÉÉä cÉäiÉä cÉÒ cé, +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉÒ BÉÖEU n´ÉÉAÄ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cé* BÉE£ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå ºÉÖxÉxÉä 

BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE JÉÉnÉÒ OÉÉàÉÉätÉÉäMÉ BÉEä |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ£ÉMÉiÉ ºÉä ºiÉ®cÉÒxÉ n´ÉÉAÄ JÉ®ÉÒnÉÒ +ÉÉè® 

¤ÉäSÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® JÉÉnÉÒ OÉÉàÉÉätÉÉäMÉ 

uÉ®É JÉ®ÉÒnÉÒ +ÉÉè® ¤ÉäSÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉªÉÖ´ÉæÉÊnBÉE n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉẾ É¶´ÉºÉxÉÉÒªÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉÄSÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉFÉàÉ ºÉÆºlÉÉ uÉ®É 

BÉE®ÉiÉÉÒ cè? ªÉÉÊn AäºÉÉ cè iÉÉä iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ¤ªÉÉè®É BÉDªÉÉ cè? 
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gÉÉÒ ÉÊnxÉ¶ÉÉ {É]äãÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc |É¶xÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ : ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* ªÉc JÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÉàÉãÉÉ cè ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =kÉ® nä ®cä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊnxÉ¶ÉÉ {É]äãÉ : àÉé ªÉcÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE JÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉfÃÉ´Éä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc |É¶xÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ cè* =xcÉåxÉä n´ÉÉ<ªÉÉå 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉè® VÉÉä SÉÉÒWÉå ´ÉcÉÄ ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉÒ cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉÉÊn =xÉBÉEä {ÉÉºÉ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉEÉÊ®ªÉÉn cÉä iÉÉä ´Éc 

àÉä®ä {ÉÉºÉ ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉ nå* àÉé =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉÄSÉ BÉE®BÉEä VÉÉä £ÉÉÒ =ÉÊSÉiÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä cé, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ 

®JÉÚÄMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ : +ÉÉ{É JÉÉnÉÒ £ÉÆbÉ®Éå BÉEä ºÉÉàÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉàÉªÉ {É® VÉÉÄSÉ BÉE®É<A*..(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç BÉEäºÉ cè iÉÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉ<A*  

gÉÉÒ ÉÊnxÉ¶ÉÉ {É]äãÉ : àÉé =xÉBÉEÉä ªÉcÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉÉÊn =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AäºÉÉ BÉEäºÉ +ÉÉA iÉÉä ´Éä àÉÖZÉä 

¤ÉiÉÉAÄ, =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É {ÉÚ®É ÉÊ®{ãÉÉ<Ç +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ*  
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 (Q. No. 263) 

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE xÉäc°ô ªÉÖ´ÉÉ 

BÉEäxp, OÉÉàÉÉÒhÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®É−]Å ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEä +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =xÉBÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ´É 

+ÉÉè® BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä =qä¶ªÉ ºÉä 1972 ºÉä MÉÉÊ~iÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉc nä¶É MÉÉÄ´ÉÉå àÉå ¤ÉºÉiÉÉ cè +ÉÉè® MÉÉÄ´ÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤É £ÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ¶ÉÉãÉÉÒ ªÉÖ´ÉÉ cé VÉÉä MÉÉÄ´É 

BÉEä MÉÉÊãÉªÉÉ®Éå àÉå, ¤ÉÉMÉ +ÉÉè® ¤ÉÉMÉÉÒSÉÉå àÉå JÉäãÉBÉE® ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® iÉBÉE BÉEä JÉäãÉÉå àÉå £ÉÉMÉ ãÉäiÉä cé*   

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE xÉäc°ô ªÉÚ´ÉÉ BÉEäxp OÉÉàÉÉÒhÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉDªÉÉ nä¶É BÉEä |ÉiªÉäBÉE ¤ãÉÉìBÉE ºiÉ® A´ÉÆ xªÉÉªÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºiÉ® iÉBÉE JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè iÉÉÉÊBÉE =xÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä ÉÊVÉxÉàÉå BÉEÉè¶ÉãÉ, |ÉÉÊiÉ£ÉÉ +ÉÉè® FÉàÉiÉÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤ÉºÉiÉä cé, ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® 

iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ¤ãÉÉìBÉE ºiÉ® +ÉÉè® xªÉÉªÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºiÉ® iÉBÉE 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè? 

gÉÉÒ |ÉiÉÉÒBÉE {ÉÉ]ÉÒãÉ:  àÉcÉänªÉÉ, xÉäc°ô ªÉÖ´ÉÉ BÉEäxp ´É−ÉÇ 1972 àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉªÉÇ °ô®ãÉ àÉå 

AÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ bä´ÉãÉ{É BÉE®xÉä +ÉÉè® xÉä¶ÉxÉãÉ <Æ]ÉÒOÉÉÒ]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ* <ºÉBÉEÉ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå ºÉä 

ºÉÉÒvÉÉ ÉËãÉBÉE-+É{É xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ <ºÉ {É® ÉẾ ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉä, ÉÊVÉºÉàÉå AäºÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä ÉÊVÉxÉàÉå {ÉÉä]éÉÊ¶ÉªÉãÉ cè, OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä iÉciÉ <x´ÉÉãÉ´É BÉE® ãÉä*   

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE 

nä¶É £É® àÉå BÉEä´ÉãÉ 500 xÉäc°ô ªÉÖ´ÉÉ BÉEäxp BÉEÉªÉÇ®iÉ cé +ÉÉè® nä¶É BÉEä ¶Éä−É 123 ÉÊVÉãÉÉå àÉå xÉäc°ô ªÉÖ´ÉÉ BÉEäxp MÉÉÊ~iÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É cè* nä¶É ¤ÉcÖiÉ ¤É½É cè +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ ´Éc ÉÊ{ÉU½É cè* £ÉnÉäcÉÒ 

VÉxÉ{Én VÉcÉÆ ºÉä àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÆ, {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÆSÉãÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEä´ÉãÉ 123 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ 

cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä c® ¤ãÉÉìBÉE +ÉÉè® ÉÊVÉãÉä àÉå <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ VÉÉä ÉÊ{ÉU½É <ãÉÉBÉEÉ £ÉnÉäcÉÒ cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ 123 ÉÊVÉãÉÉå àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè?   

gÉÉÒ |ÉiÉÉÒBÉE {ÉÉ]ÉÒãÉ :  àÉcÉänªÉÉ, càÉxÉä 123 xÉäc°ô ªÉÖ´ÉÉ BÉEäxp +ÉÉè® JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ®JÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä {ÉEhb BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ®JÉÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä càÉxÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ABÉD{ÉébÉÒSÉ® BÉEàÉä]ÉÒ 

BÉEÉä £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ cè* xÉäc°ô ªÉÖ´ÉÉ BÉEäxp BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä ªÉÚlÉ BÉDãÉ¤É BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* <xÉBÉEä ÉÊVÉãÉä àÉå 

£ÉÉÒ BÉE®ÉÒ¤É 60 ªÉÚlÉ BÉDãÉ¤É BÉEÉªÉÇ®iÉ cé* ªÉÉÊn <xÉBÉEä ªÉcÉÆ +É£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÖ´ÉÉ BÉEäxp xÉcÉÓ JÉÖãÉÉ cè iÉÉä £ÉÉÒ càÉxÉä <xÉBÉEä 

ªÉcÉÆ 6 xÉäc°ô ªÉÖ´ÉÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä A{ÉÉì<Æ] ÉÊBÉEªÉÉ cè* <xÉBÉEä ªÉcÉÆ 6 ãÉ½BÉEä BÉEÉªÉÇ®iÉ cé +ÉÉè® <xÉBÉEä ªÉcÉÆ ªÉcÉÆ VÉÉä 

bhist
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60 BÉDãÉ¤É cé, =xÉBÉEÉÒ näJÉ®äJÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä, AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE VÉÉä BÉDãÉ¤É JÉÖãÉä cé, ´Éc ¤ÉÆn cÉä VÉÉAÆ* VÉÉä 123 

ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå ªÉÖ´ÉÉ BÉEäxp JÉÖãÉxÉä cé, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cÖ<Ç cè, ´ÉcÉÆ ºÉä A|ÉÚ´ÉãÉ +ÉÉiÉä cÉÒ càÉ 

=xcå ¶ÉÖ°ô BÉE® nåMÉä* 

SHRI P.T. THOMAS : The contribution of Nehru Yuva Kendras for the well-

being of our nation is notable. It is a place to propagate the ideas of our late Prime 

Minister Panditji. It is a source of inspiration for keeping up the national outlook 

as well as the secular spirit, democratic values, communal harmony and social 

order. Through you, Madam, I would like to ask a question whether the 

Government is planning to start Nehru Yuva Kendras all over India, in all districts. 

I also wanted to know whether there is any proposal from the Idukki district. 

Earlier there was a proposal and whether the Government will consider this or not.  

SHRI PRATIK PATIL: Madam, as I stated earlier, there are about 501 Nehru 

Yuva Kendras already in existence. In every State, Districts have been limited 

earlier. Now, the Districts have increased. Additionally about 123 Districts have 

been proposed. Once the approval comes from the Finance Ministry, we will start 

it even in the Districts where it has not been started. 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, xÉäc°ô ªÉÖ´ÉÉ BÉEåp ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå |Éä®hÉÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: This will not go on record. 

(Interruptions) …∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  =xÉBÉEÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded 
 

reporter
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gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉVÉ iÉ®c-iÉ®c BÉEÉÒ §ÉÉÆÉÊiÉªÉÉÆ 

{ÉEèãÉ ®cÉÒ cé, ´Éc iÉ®c-iÉ®c ºÉä SÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä ®cä cé +ÉÉè® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEä +ÉÆn® 

®É−]ÅÉÒªÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ VÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BÉEÉªÉÇ BÉEÉ nÉªÉ®É ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉäc°ô ªÉÖ´ÉÉ BÉEåp BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ 

BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ*  ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉäÉÊ®àÉÉäÉÊxÉªÉãÉ +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ¤ÉxÉBÉE® ®c MÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ 

®ÉÉÊ¶É £ÉÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ, BÉÖEU BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cÉäiÉä cé, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ABÉDºÉä{] ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 123 ÉÊVÉãÉÉå àÉå 

<ºÉä +ÉÉè® JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé, =xÉBÉEÉä nÚ® 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä |ÉSÉÉ® BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, BÉDªÉÉ xÉäc°ô ªÉÖ´ÉÉ BÉEåp àÉå AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE MÉÉÆ´É 

BÉEä VÉÉä ªÉÖ´ÉÉ cé, =xÉ iÉBÉE bÉªÉ®äBÉD] {ÉcÖÆSÉÉ VÉÉA +ÉÉè® BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÃÉxÉä {É® BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè?  

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |É¶xÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ VÉÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE®hÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ 

cè?   

gÉÉÒ |ÉiÉÉÒBÉE {ÉÉ]ÉÒãÉ :  àÉèbàÉ, {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE®hÉ VÉèºÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cè +ÉÉè® xÉ <ºÉä 

¤ÉÆn BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè*  =ã]É AäºÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ cè +ÉÉè® MÉ´ÉxÉÇàÉå] näJÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉä 

VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊàÉãÉä*  <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE 123 ÉÊVÉãÉÉå àÉå VÉcÉÆ ªÉc xÉcÉÓ cè, càÉ ´ÉcÉÆ 

JÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*  {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå càÉxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉãÉ®äbÉÒ nä ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ 

JÉÉäãÉå* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ):  +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA VÉ°ô®, ...∗     

MADAM SPEAKER: This will not go on record. Please do not make such 

comments.    

(Interruptions) … ∗* 

gÉÉÒ |ÉiÉÉÒBÉE {ÉÉ]ÉÒãÉ :  àÉèbàÉ, xÉäc°ô ªÉÖ´ÉÉ BÉEåp BÉEä ºÉÆMÉ~xÉ BÉEÉÒ VÉÉä AÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒVÉ cè, ´Éc xÉä¶ÉxÉãÉ <Æ]ÉÒOÉä¶ÉxÉ BÉEä 

>ó{É® cè*  <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*  càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉÉÆºÉn 

<ºÉàÉå <xÉ´ÉÉã´É cÉå*  xÉä¶ÉxÉãÉ <Æ]ÉÒOÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉå càÉ cÉ=ºÉ àÉå BÉEcåMÉä, ´Éc <xÉ ãÉ½BÉEÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä c® 

ABÉE OÉÉàÉÉÒhÉ £ÉÉMÉ àÉå VÉÉA*  càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE c® OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå ABÉE ªÉÚlÉ BÉDãÉ¤É JÉÖãÉä*  fÉ<Ç ãÉÉJÉ BÉEä 

+ÉÉºÉ{ÉÉºÉ ªÉÚlÉBÉDãÉ¤ºÉ cé*  àÉé xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <xÉàÉå ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ AÉÎBÉD]´É cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉàÉå ºÉä 50-60 {ÉºÉç] 

                                                 
∗ Not recorded as ordered by the Chair  
**  Not recorded 
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ªÉÚlÉBÉDãÉ¤ºÉ +É£ÉÉÒ AÉÎBÉD]´É cé*  càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ºÉÆJªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉfÃä*  VÉ¤É 123 ÉÊVÉãÉä +ÉÉè® àÉÆVÉÚ® cÉä 

VÉÉAÆMÉä, iÉÉä <ºÉàÉå càÉ +ÉÉè® VªÉÉnÉ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEåMÉä*  <ºÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉä BÉEÉ iÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè, <ºÉä 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ càÉ VÉ°ô® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, xÉäc°ô ªÉÖ´ÉÉ BÉEåp àÉå xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

cè, iÉÉä BÉDªÉÉ <ºÉàÉå JÉäãÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè?  àÉé BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  àÉä®É UÉä]É ºÉÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ JÉäãÉÉå BÉEÉ <ºÉàÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè?  +ÉMÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, iÉÉä ÉÊVÉxÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå JÉäãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

<ÆiÉVÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =xÉBÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEåpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® àÉnn BÉE®äMÉÉÒ?    

gÉÉÒ |ÉiÉÉÒBÉE {ÉÉ]ÉÒãÉ : àÉèbàÉ, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä JÉäãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <ºÉàÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  ªÉc xÉäc°ô ªÉÖ´ÉÉ BÉEåp BÉEÉ 

<Æ{ÉÉä]ç] |ÉÉäOÉÉàÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå càÉ JÉäãÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ nä ®cä cé*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 

MADAM SPEAKER: Q.264. Shri Magunta Sreenivasulu Reddy. -  Not present.  
          Shri Sanjay Brijkishor Lal Nirupam.  
 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <xcÉåxÉä àÉä®ä ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MADAM SPEAKER: I have  moved on to the next question.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 

(Interruptions) …∗   

  

                                                 
∗ Not recorded 
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           ( Q. No.264)  

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä àÉä®ä |É¶xÉ BÉEÉ ¤É½É 

ÉÊ´ÉºiÉßiÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå =xcÉåxÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä >ó{É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 38 BÉEnàÉ 

=~ÉA cé* =xcÉåxÉä ºÉ¤É BÉÖEU ÉẾ ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* <xÉ iÉàÉÉàÉ BÉEnàÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä >ó{É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +É{ÉäFÉÉ lÉÉÒ, =iÉxÉÉÒ +É{ÉäFÉÉ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE 

AäºÉÉ BÉEnàÉ VÉÉä <xÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä =~ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éc BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ* BÉDªÉÉ ´Éc £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå =ºÉ 

BÉEnàÉ BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç xÉÉÒªÉiÉ ®JÉåMÉä? ´Éc BÉEnàÉ BÉDªÉÉ cè, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒ ABÉDºÉSÉåVÉäºÉ cé, =xÉBÉEÉ ®èMÉÖãÉä¶ÉxÉ {ÉEÉ®´ÉbÇ àÉÉÉÌBÉE] BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä cÉäiÉÉ cè* {ÉEÉ®´ÉbÇ àÉÉÉÌBÉE] BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä +ÉÆn® ºÉä¤ÉÉÒ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ ABÉE 

|ÉºiÉÉ´É cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE ®PÉÖ®ÉVÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ lÉÉÒ* =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxÉ £ÉÉÒ nÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® AäºÉÉ ºÉVÉè¶ÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉãnÉÒ cÉä, <ºÉä ºÉä¤ÉÉÒ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE =ºÉä ¤ÉäciÉ® fÆMÉ ºÉä ®èMÉÖãÉä] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ <ºÉ ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cè +ÉÉè® {ÉEÉ®´ÉbÇ 

àÉÉÉÌBÉE] BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä ºÉä¤ÉÉÒ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ xÉcÉÓ +ÉÉxÉä nä ®cÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ºÉÉ{ÉE-ºÉÉ{ÉE ¶É¤nÉå àÉå {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä <ºÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ +ÉÉ{É £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå <ºÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉEÉä ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ãÉåMÉä? 

SHRI SHARAD PAWAR : There is a different between stock market and 

commodity market. Those who are interested to invest in stock market, they are 

different type of people. In commodity market, basically, the thinking is the 

farmer should get and understand proper price for his produce and in such a 

situation, if you are going to merge commodity market in stock market, I think, the 

purpose would not be served.  

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxÉ cè, =ºÉàÉå BÉEcÉÓ xÉcÉÓ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒ ABÉDºÉSÉåVÉäºÉ BÉEÉä àÉÖà¤É<Ç, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ªÉÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä º]ÉìBÉE AºBÉESÉåVÉ àÉå àÉVÉÇ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ÉÊºÉ{ÉEÇ 

<iÉxÉÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒ ABÉDºÉSÉåVÉäºÉ BÉEä VÉÉä ®èMÉÖãÉä]® cé {ÉEÉ®´ÉbÇ àÉÉÉÌBÉE] BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ, =ºÉä ºÉä¤ÉÉÒ BÉEä 

+ÉvÉÉÒxÉ ãÉÉBÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  <iÉxÉÉ àÉÖZÉä £ÉÉÒ àÉÉãÉÚàÉ cè, {ÉÚ®É nä¶É VÉÉxÉiÉÉ cè* ÉÊVÉºÉä £ÉÉÒ lÉÉä½ÉÒ-¤ÉcÖiÉ ºÉàÉZÉ cè, ¶É®n 

{É´ÉÉ® VÉÉÒ, ´Éc <iÉxÉÉ ºÉàÉZÉiÉÉ cè ÉÊBÉE º]ÉìBÉE àÉÉÉÌBÉE] +ÉÉè® BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒ ABÉDºÉSÉåVÉ nÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉẾ É−ÉªÉ 

cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ º]ÉìBÉE BÉEÉÒ ]ÅäÉËbMÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒ BÉEÉÒ ]ÅäÉËbMÉ cÉä ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒ 
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àÉÉÉÌBÉE] +ÉÉVÉ ¤ÉäciÉ® fÆMÉ ºÉä ®èMÉÖãÉä] xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉä ®èMÉÖãÉä] BÉE®xÉä àÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ {ÉEÉ®´ÉbÇ àÉÉÉÌBÉE] 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ABÉE nÉä−É{ÉÚhÉÇ fÆMÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä, {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä, +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä ºÉä¤ÉÉÒ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉä¤ÉÉÒ º]ÉìBÉE àÉÉÉÌBÉE] BÉEÉä ®èMÉÖãÉä] BÉE®xÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉä MÉ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ 

{ÉÚU ®cÉ cÚÆ* {ãÉÉÒWÉ, ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® ºÉä <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä nÉÒÉÊVÉA* 

SHRI SHARAD PAWAR: As I said, the responsibility of the SEBI is something 

different and the responsibility of the regulator for commodity exchange is 

something different. We have not taken any final view on this. This particular 

proposal is before the Government and the Government will take appropriate 

decision  at appropriate time.   

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä =kÉ® àÉå ºÉÉàÉÉxÉ BÉEÉ VÉÉä nÉàÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé 

=ºÉä näJÉBÉE® ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶É cÖ+ÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÆbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® àÉå nÉàÉ <ÆÉÊbªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä cÉ<Aº] cé* ¶É®n {É´ÉÉ® VÉÉÒ 

BÉEÉä ªÉc àÉÉãÉÚàÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE SÉäxxÉ<Ç +ÉÉè® BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ ºÉä ÉÊ¶É{É àÉå ºÉÉàÉÉxÉ ãÉÉäÉËbMÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ´Éc {ÉÉä]Ç 

¤ãÉäªÉ® {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn nÉàÉ iÉªÉ cÉäiÉä cé* +ÉÉÉÊJÉ® àÉå BÉEèà{É¤ÉèãÉ ¤ÉäãÉ (<ÆÉÊn®É {´ÉÉ<Æ]) {É® VÉcÉVÉ uÉ®É VÉÉiÉä 

cé* =nÉc®hÉº´É°ô{É ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉÉ]É  17 ªÉÉ 18 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÆbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® BÉEä BÉEèà{É¤ÉèãÉ ¤ÉäãÉ àÉå +ÉÉ]É 30 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ABÉE àÉnn SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É 

PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE {ÉãºÉäºÉ {É® 15 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nåMÉä* JÉÉxÉä BÉEä iÉäãÉ {É® 30 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉä 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nåMÉä* nÉãÉ +ÉÉè® JÉÉxÉä BÉEä iÉäãÉÉå BÉEÉ ®É¶ÉxÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉiÉ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ®cäMÉÉÒ* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É +ÉÆbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå ®É¶ÉxÉ nÖBÉEÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 15 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä BÉEÉÒ 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ àÉå nÉãÉ iÉlÉÉ 30 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉä BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ àÉå JÉÉxÉä BÉEÉ iÉäãÉ   nåMÉä? +ÉÉ{É BÉEäxp àÉå cé, ¤ÉÉÒSÉ àÉå 

+ÉºÉèà¤ÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉä®É ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ cè* 

gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ uÉ®É nÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUä MÉªÉä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE {ãÉºÉäVÉ +ÉÉè® 

AbÉÒ¤ÉãÉ +ÉÉìªÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ cè, iÉÉä nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ´Éc Aä´ÉäãÉä¤ÉãÉ cè* <ºÉàÉå +ÉÆbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® 

BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉàÉÉ´Éä¶É cè* <ºÉàÉå ºÉ´ÉÉãÉ ABÉE cÉÒ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉÉä AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ cè, =ºÉä <ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  {ãÉºÉäVÉ AÆb AbÉÒ¤ÉãÉ +ÉÉìªÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉ ãÉÉ£É nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉäiÉä cé* 

iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ +ÉÉ~-nºÉ º]ä]ÂºÉ <ºÉä ãÉäiÉä cé* càÉxÉä ºÉ¤É º]ä]ÂºÉ BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA Aä´ÉäãÉä¤ÉãÉ  cè* 

ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä àÉnn näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè* 

Nishi Bala
Fd by l
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ªÉÉÊn +ÉÆbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® BÉEÉÒ AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, iÉÉä =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ªÉc ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉä 

BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PRABODH PANDA : Madam, the sky rocketing price hike is a matter of 

deep concern.  Several times we have discussed the matter in this august House 

and several points have been raised by the hon. Members.  I would like to know 

whether the Government is thinking to set up any Stabilisation Fund so that the 

price can be controlled and subsidy can be provided directly to the consumers.  I 

would like to know whether such a proposal has been thought of by the 

Government. 

SHRI SHARAD PAWAR: There is no specific proposal like this where one can 

provide a subsidy directly to the consumers.  But in targeted Public Distribution 

System at every level there is a substantial provision of subsidy.  In fact, I have 

already briefed the House that this year the total burden of the subsidy for Public 

Distribution System will be somewhat near to Rs.55,000 crore.  That type of 

burden is already taken by the Government.  This facility is available to all the 

States. 
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 (Q. No. 265) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ MÉ´ÉãÉÉÒ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖà¤É<Ç àÉå VÉ¤É 26/11 BÉEÉä +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ 

càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉÚ®ÉÒ àÉÖà¤É<Ç ®ÉºiÉä {É® =iÉ® +ÉÉªÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉAÆ BÉEÉÓ ÉÊBÉE càÉ 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®åMÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉÖhÉä àÉå ABÉE àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä VÉàÉÇxÉ ¤ÉäBÉE®ÉÒ àÉå cÉnºÉÉ cÖ+ÉÉ, +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ càÉãÉÉ 

cÖ+ÉÉ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ºÉFÉàÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç +ÉãÉMÉ ºÉä ÉÊxÉÉÊvÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* VÉèºÉä àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® ‘{ÉEÉäºÉÇ 

´ÉxÉ’ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉãÉMÉ AÆ]ÉÒ ]è®ÉäÉÊ®º] {ÉEÉäºÉÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè, iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ÉÊxÉÉÊvÉ nåMÉä? <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 26/11 àÉå VÉÉä càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ {ÉÆiÉ 

|ÉvÉÉxÉ àÉcÉänªÉ xÉä £ÉÉÒ º]ä]àÉé] ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ AxÉAºÉVÉÉÒ BÉEÉ ºÉé]®  àÉÖà¤É<Ç àÉå nåMÉä, iÉÉä ´Éc ºÉé]® BÉE¤É iÉBÉE 

{ÉÚ®É cÉäMÉÉ? BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉå* 

 SHRI P. CHIDAMBARAM: Madam, I would be happy to answer the question 

except that this question concerns the Pune blast and the hon. Member is asking 

about the overall assistance that we are giving to improve security.  We have a 

Police Modernization Scheme under which States are being provided money for 

modernizing the police forces and that includes the anti-terrorist force.  As far as 

NSG hubs are concerned, four NSG hubs have been set up in the four cities and 

Bangalore has a Para force  which is equivalent to an NSG hub.  We are advising 

and encouraging all States to raise their own anti-terrorist force.  I reviewed it a 

couple of days ago.  About half-a-dozen States have raised their own anti-terrorist 

force. Other States have raised Quick Response Teams which are smaller units.  

They do not quite amount to an anti-terrorist force.  It is my intention to advise the 

States that they should quickly expand the QRTs into a full-fledged anti-terrorist 

force.  

 We are willing to help the State Governments procure the latest weapons for the 

anti-terrorist forces. In fact, I have advised them that since the Central 

Government is procuring advanced weapons, if a State wishes to piggy back on 

the Central Government procurement, they could do so. That means a State need 
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not go through a separate tendering process and selection of weapons. The NSG 

itself is advising many States on what weapons should be procured.  

 We have set up a large number of training schools. Many of them are 

coming up. Training capacity is being increased. States are being encouraged to 

set up their own training academies. So, in a number of ways we are helping the 

States to enhance their anti-terrorist capacity.  

 This has been reviewed on three occasions with the Chief Ministers. On the 

last occasion we circulated a 15 point questionnaire. We have got answers from 

the State Governments. We have now a baseline for each State. I have advised the 

Chief Ministers that since we have a baseline now we can measure the progress of 

each State every quarter compared to the baseline. I think things are improving; 

capacity is being added; police forces are becoming more efficient. But it will take 

time to have a more strong anti-terrorist capacity in this country.   

gÉÉÒàÉiÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ MÉ´ÉãÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É nÚºÉ®É {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä 26/11 BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ cÖ<Ç, =ºÉàÉå 

BÉE®BÉE®ä, ºÉÉãÉºBÉE®, BÉEÉà]ä VÉèºÉä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® ¶ÉcÉÒn cÖA lÉä +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® BÉE®BÉE®ä xÉä VÉÉä ¤ÉÖãÉä] |ÉÚ{ÉE VÉèBÉEä] {ÉcxÉÉÒ 

cÖ<Ç lÉÉÒ, ´Éc ÉÊxÉàxÉ nVÉæ BÉEÉ lÉÉ* BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä bÉÒAxÉA xªÉÖVÉ{Éä{É® àÉå ªÉc {ÉfÃxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ ÉÊBÉE 50,000 ¤ÉÖãÉä] 

|ÉÚ{ÉE VÉèBÉEä]ÂºÉ ºµÉEè{É BÉE®É nÉÒ MÉªÉÉÒ cé VÉÉä 9 AàÉAàÉ ¤ÉÖãÉä] BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEä lÉä* VÉ¤É +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ càÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè, iÉ¤É 

A.BÉEä.-47 ºÉä cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 7.62 x 2.39 AàÉAàÉ FÉàÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖãÉä] |ÉÚ{ÉE VÉèBÉEä] SÉÉÉÊcA* àÉé {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ºÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE, ºÉÉÒ+ÉÉ<ÇAºÉA{ÉE, AxÉAºÉVÉÉÒ cè, =xÉBÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉÖEU ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® =xcå +É£ÉÉÒ ºµÉEè{É BÉE®É nÉÒ MÉªÉÉÒ VÉèBÉEä]ÂºÉ BÉEä ¤ÉnãÉä àÉå xÉªÉÉÒ VÉèBÉEä]ÂºÉ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ BÉE¤É iÉBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® BÉE®äMÉÉÒ? BÉDªÉÉ <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä, BÉE®BÉE®ä +ÉÉè® ºÉÉãÉºBÉE® VÉèºÉä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® ¶ÉcÉÒn cÉäiÉä ®cåMÉä? càÉ +É{ÉxÉÉÒ 

{ÉEÉèVÉÉå BÉEÉä BÉE¤É iÉBÉE ºÉFÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~É ®cä cé? 

SHRI P. CHIDAMBARAM : Madam, Speaker, if you so desire, I will answer the 

question though it does not arise out of the main Question.  

 We procure bullet proof jackets. Shortly after I took over we procured a 

very large quantity of bullet proof jackets for the Central Para military forces. The 

QRs are available. Any State can adopt those QRs. We have since revised the QRs 

and procurement of bullet proof jackets under the revised QRs is underway. If I 
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remember right, the date for the final decision is the 3rd or 4th of April. So, on the 

3rd or 4th of April a final decision will be taken and orders will be placed.  

 As far as the States are concerned they are free to procure bullet proof 

jackets. They are well advised to follow the QRs laid down by the Central 

Government through the BPR&D. If they wish to piggy back on our procurement, 

they are welcome to do so. Let us know what they require. We will add that 

quantity to the quantity that we procure and they can procure bullet proof jackets. 

States are free to procure bullet proof jackets either directly or they can come to us 

and we will add to our requirement and we will procure for them.  

MADAM SPEAKER: Smt. Supriya Sule, you have just minute to ask your 

question.  

SHRIMATI SUPRIYA SULE : I would like to thank the hon. Home Minister for 

the support system he has given to my State after the Pune blasts. My only 

question is, was there any security lapse? It is because the Jammat-ud-Dawa of 

Pakistan had warned about Pune being a soft target. So, I am sure there was no 

stone left unturned. We just hope and pray that this does not happen in any other 

soft target of the country.  

SHRI P. CHIDAMBARAM: There was no intelligence failure because enough 

intelligence inputs were shared about Pune, about specific targets in Pune, with the 

Maharashtra police.   

In fact, on the 9th of October, 2009, the Pune Police issued a written 

advisory to all the establishments in the Koregaon Park area including German 

Bakery and the German Bakery’s copy was acknowledged by Shri Praveen Pant 

who is the Manager of German Bakery. The advisory is in Marathi language.  This 

is a detailed advisory advising all establishments to take a number of steps.  

Unfortunately, German Bakery and many other establishments did not heed this 

advice.  This 9th October advice was reiterated in December, 2009.  I have got 

copies of the advice.  Despite the intelligence shared, despite the advisories issued, 

the Pune blast occurred.  It is a blot.  I regard that as a blot on our record.  We are 
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trying to enhance security measures.  We are asking every establishment to 

cooperate.  Many of them have to take their own security measures.  Some 

minimal security measures have to be taken by establishments especially when 

intelligence shows that that area is vulnerable.  I recognise that it is a blot but we 

are enhancing security measures. 
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12.00 hrs. 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

MADAM SPEAKER:  Now Papers to be laid on the Table.  Shri Sharad Pawar. 

THE MINISTER OF AGRICULTURE AND MINISTER OF CONSUMER 

AFFAIRS, FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION (SHRI SHARAD PAWAR):  

I beg to lay on the Table a copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and 

English versions) of the Ministry of Consumer Affairs, Food and Public 

Distribution, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2006/15/10) 

THE MINISTER OF EXTERNAL AFFAIRS (SHRI S.M. KRISHNA):  I beg to 

lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Council for Cultural Relations for the year 2008-2009.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Indian Council for Cultural Relations for the year 2008-2009,  together with Audit 

Report thereon. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Council for Cultural Relations for the 

year 2008-2009.  

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 2007/15/10) 

(3) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of External Affairs, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2008/15/10) 

(4) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Ministry of External Affairs, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2009/15/10) 
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THE MINISTER OF HEAVY INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES 

(SHRI VILASRAO DESHMUKH): I beg to lay on the Table a copy of the 

Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of the Ministry of 

Heavy Industries and Public Enterprises, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2010/15/10) 

 

THE MINISTER OF MINES AND MINISTER OF DEVELOPMENT OF 

NORTH EASTERN REGION (SHRI B.K. HANDIQUE):  I beg to lay on the 

Table:- 

(1) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Mines, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2011/15/10) 

(2) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Development of North Eastern Region, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2012/15/10) 

(3)    A copy of the Notification No. G.S.R. 932(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated the 30th December, 2009 reserving for 

undertaking prospecting or mining operations through the Atomic Mineral 

Directorate for exploration and research in the State of Orissa, under Section 28 of 

the Mines and Minerals (Development and Regulation) Act, 1957. 

(Placed in Library, See No. LT 2013/15/10) 

(4) A copy of the Mineral Concession (Amendment) Rules, 2009 (Hindi and 

English versions) published in the Notification No. G.S.R. 883(E) in Gazette of 

India dated the 10th December, 2009, issued under Section 17 of the Mines and 

Minerals (Development and Regulation) Act, 1957.  

(Placed in Library, See No. LT 2014/15/10) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RURAL DEVELOPMENT 

(KUMARI AGATHA SANGMA):  On behalf Shri C.P. Joshi, I beg to lay on the 

Table:- 

(1) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Department of Drinking Water Supply, Ministry of Rural Development, for the 

year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2015/15/10) 

(2) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Department of Land Resources, Ministry of Rural Development, for the year 

2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2016/15/10) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS AND 

SPORTS (SHRI PRATIK PATIL):  On behalf of Shri M.S. Gill, I beg to lay on 

the Table a copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Ministry of Youth Affairs and Sports, for the year 2010-2011. 

                      (Placed in Library, See No. LT 2017/15/10) 

  

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): I beg to lay on the 

Table a copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the Ministry 

of Water Resources, for the year 2010-2011. 

     (Placed in Library, See No. LT 2018/15/10) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF MICRO, SMALL AND 

MEDIUM ENTERPRISES (SHRI DINSHA PATEL):  On behalf of Shri Praful 

Patel, I beg to lay on the Table – 
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(1) 

(2) 

A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Civil Aviation, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2019/15/10) 

A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Ministry of Civil Aviation, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2020/15/10)
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COAL AND MINISTER 

OF STATE OF THE MINISTRY OF STATISTICS AND PROGRAMME 

IMPLEMENTATION (SHRI SHRIPRAKASH JAISWAL):  I beg to lay on the 

Table a copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the Ministry 

of Coal, for the year 2010-2011. 

     (Placed in Library, See No. LT 2021/15/10) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF MINORITY AFFAIRS 

(SHRI SALMAN KHURSHEED):  I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Corporate Affairs, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2022/15/10) 

(2) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Ministry of Corporate Affairs, for the year 2010-2011. 

    (Placed in Library, See No. LT 2023/15/10)  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF MICRO, SMALL AND 

MEDIUM ENTERPRISES (SHRI DINSHA PATEL):  I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute for Entrepreneurship and Small Business Development, Noida, 

for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute for Entrepreneurship and 

Small Business Development, Noida, for the year 2008-2009.  

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 2024/15/10) 
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(3) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Micro, Small and Medium Enterprises, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2025/15/10) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF ENVIRONMENT AND 

FORESTS (SHRI JAIRAM RAMESH):  I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Animal Welfare Board of India, Chennai, for the year 2008-2009, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Animal Welfare Board of India, Chennai, for 

the year 2008-2009.  

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 2026/15/10) 

(3) A copy of the Transport of Animals (Amendment) Rules, 2009 (Hindi and 

English versions) published in the Notification No. S.O. 2465(E) in Gazette of 

India dated the 29th September, 2009, under Section 38 of the Prevention of 

Cruelty to Animals Act, 1960.  

(Placed in Library, See No. LT 2027/15/10) 

(4) A copy of the Scientific and Technical Group ‘A’ posts in Central Pollution 

Control Board Regulations, 2009 (Hindi and English versions) published in the 

Notification No. B-12015/33(34)/Co-Ord./2009 in Gazette of India dated the 12th 

January, 2010, under sub-section (3) of Section 63 of the Water (Prevention and 

Control of Pollution) Act, 1974.  

 

(Placed in Library, See No. LT 2028/15/10) 

(5) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Ministry of Environment and Forests, for the year 2010-2011. 

   (Placed in Library, See No. LT 2029/15/10) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND 

FERTILIZERS (SHRI SRIKANT JENA):  I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

 (i) Review by the Government of the working of the Indian Drugs and 

Pharmaceuticals Limited for the year 2007-2008.  

 (ii) Annual Report of the Indian Drugs and Pharmaceuticals Limited for 

the year 2007-2008, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (2) above. 

(Placed in Library, See No. LT 2030/15/10) 

(3) A copy of the Statement (Hindi and English versions) explaining reasons 

for not laying the Annual Report and Audited Accounts of the Indian Drugs and 

Pharmaceuticals Limited for the year 2008-2009 within the stipulated period of 

nine months after the close of the accounting year. 

    (Placed in Library, See No. LT 2031/15/10)  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

MULLAPPALLY RAMACHANDRAN): I beg to lay on the Table a copy of the 

Andaman and Nicobar Islands Private Security Agencies Rules, 2010 (Hindi and 

English versions) published in the Notification No. 19/2010/F. No. 45-230/2005-

Home. in Gazette of Andaman and Nicobar Administration dated the 25th January, 

2010, under sub-section (2) of Section 25 of the Private Security (Regulation) Act, 

2005. 

    (Placed in Library, See No. LT 2032/15/10)  
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): I beg to lay on the Table a copy of the Outcome 

Budget (Hindi and English versions) of the Ministry of Culture, for the year 2010-

2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2033/15/10) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA): I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Productivity Council, New Delhi, for the year 2008-2009, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Productivity Council, New Delhi, for 

the year 2008-2009.  

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

     (Placed in Library, See No. LT 2034/15/10) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): On behalf of Shrimati D. Purandeswari, I beg to 

lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National University of Educational Planning and Administration, New Delhi, for 

the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National University of Educational Planning 

and Administration, New Delhi, for the year 2008-2009.  
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(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 2035/15/10) 

(3) A copy of the Notification No. MU/2-2/2006 (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated the 5th September, 2009, making certain 

amendments in the Statutes of the Manipur University Act, 2005, under sub-

section (2) of Section 46 of the said Act. 

(Placed in Library, See No. LT 2036/15/10) 

MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ¶ÉºjÉ ºÉÉÒàÉÉ ¤ÉãÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2007 

BÉEÉÒ vÉÉ®É 155 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (3) BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ºÉ¶ÉºjÉ ºÉÉÒàÉÉ ¤ÉãÉ ºÉàÉÚc ‘BÉE’ BÉEà¤Éä]É<Vb (VÉxÉ®ãÉ báÉÚ]ÉÒ) 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ £ÉiÉÉÔ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2009 VÉÉä 8 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2009 BÉEÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 646 (+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ 

cÚÆ* 

(Placed in Library, See No. LT 2037/15/10) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE (SHRI S.S. 

PALANIMANICKAM):  I beg to lay on the Table:-  

(1)   A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the India 

Infrastructure Finance Company Limited, New Delhi for the year 2008-2009, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon under sub-section (1) of Section 619A of the Companies Act, 

1956. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (2) above. 

(Placed in Library, See No. LT 2038/15/10) 

(3) A copy of the Outcome Budgets (Hindi and English versions) of the 

Flagship Programmes, Ministry of Finance, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2039/15/10) 
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(4) A copy of the Coinage of the Seventy Five Rupees, Ten Rupees, Five 

Rupees, Two Rupees and One Rupee coined on the occasion of “PLATINUM 

JUBILEE OF RESERVE BANK OF INDIA” Rules, 2010 (Hindi and English 

versions) published in the Notification No. G.S.R. 100(E) in Gazette of India dated 

the 25th February, 2010, under sub-section (3) of Section 21 of the Coinage Act, 

1906.  

(Placed in Library, See No. LT 2040/15/10) 

 

  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF LABOUR AND 

EMPLOYMENT (SHRI HARISH RAWAT): I beg to lay on the Table a copy of 

the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of the Ministry of 

Labour and Employment, for the year 2010-11.  

(Placed in Library, See No. LT 2041/15/10) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CONSUMER AFFAIRS, FOOD 

AND PUBLIC DISTRIBUTION (PROF. K.V. THOMAS): I beg to lay on the 

Table:- 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Bureau of Indian Standards, New Delhi, for the year 2008-2009, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Bureau of Indian Standards, New Delhi, 

for the year 2008-2009.  

(Placed in Library, See No. LT 2042/15/10) 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Veterinary Council of India, New Delhi, for the year 2008-2009, alongwith 

Audited Accounts.  

Usha
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Veterinary Council of India, New Delhi, 

for the year 2008-2009.  

(3) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (2) above. 

(Placed in Library, See No. LT 2043/15/10) 

(4) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Department of Animal Husbandry, Dairying and Fisheries, Ministry of 

Agriculture, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2044/15/10) 

(5)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 39 of the Bureau of India Act, 1986 :-  

(i) The Bureau of Indian Standards (Certification) Amendment 

Regulations, 2010 published in the Notification No. G.S.R. 66(E) in 

Gazette of India dated the 9th February, 2010. 

(ii) The Bureau of Indian Standards (Amendment) Rules, 2009 

published in the Notification No. G.S.R. 938(E) in Gazette of India 

dated the 31st December, 2009. 

(Placed in Library, See No. LT 2045/15/10) 

(6)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

issued under sub-section (3) of section 3 of the Essential Commodities Act, 

1955:-  

(i) G.S.R. 25(E) published in Gazette of India dated the 11th January, 

2010, imposing stockholding and turnover limits on dealers of sugar 

and khandsari. 

(ii) G.S.R. 60(E) published in Gazette of India dated the 5th February, 

2010, reducing in the stockholding limit on large consumers of 

sugar. 

(Placed in Library, See No. LT 2046/15/10) 



16.03.2010           
  

43

(7) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Department of Consumer Affairs, Ministry of Consumer Affairs, Food and 

Public Distribution, for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2047/15/10) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF INFORMATION AND 

BROADCASTING (SHRI CHOUDHURY MOHAN JATUA): On behalf of Dr. S. 

Jagathrakshakan, I beg to lay on the Table a copy of the Outcome Budget (Hindi 

and English versions) of the Ministry of Information and Broadcasting, for the 

year 2010-11. 

 

(Placed in Library, See No. LT 2048/15/10)
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ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ +ÉÉè® ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (BÉÖEÄ´É® +ÉÉ®.{ÉÉÒ.AxÉ.ÉËºÉc):  àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ 

{É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ - 

(Placed in Library, See No. LT 2049/15/10 to  2051/15/10) 
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12.06 hrs. 

MESSAGE FROM PRESIDENT 

 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, I have to inform the House that I have 

received the following message dated the 11th March, 2010 from the hon. 

President:- 

“I have received the expression of thanks by the Members of the Lok 
Sabha for the Address which I have delivered to both Houses of the 
Parliament assembled together on 22nd February, 2010.” 

 

 

12.07 hrs. 

COMMITTEE ON PETITIONS 
1st  to 4th   Reports 

 

SHRI ANANT GANGARAM GEETE (RAIGAD): I beg to present the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Committee on Petitions:- 

 

(1) First Report on the action taken by the Government on the 

recommendations contained in their Forth-fifth Report (14th Lok Sabha) on 

the representations regarding delay in allotment of petrol pump under 

Defence quota by IOCL at Bareilly, UP; irregularities in award of t he 

dealership of IOCL at Itwa, District Sidharth Nagar, UP; and in the 

allotment of petrol pump located at Gannaur Railway Road, Sonepat, 

Haryana. 

(2) Second Report on the action taken by the Government on the 

recommendations contained in their Forty-sixth and Forth-eighth Reports 

(14th Lok Sabha) on the petition regarding demand of casual workers 

employed by the HAL, Nasik Division; and Forth-eighty Report on the 
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representation regarding loss of revenue to the Government as a result of 

Advertisement Policy of Central Warehousing Corporation respectively. 

(3) Third Report on the action taken by the Government on the 

recommendations contained in their Forty-seventh Report (14th Lok Sabha) 

on the representation regarding expansion of Dabolim Airport in Goa’ and 

Seventeenth Report (14th Lok Sabha) on the representation regarding relief 

to 1989 riot victims of Bhagalpur. 

(4) Fourth Report on the action taken by the Government on the 

recommendations contained in their Thirty-eighth Report on the 

representation regarding system of procurement of Rails by Indian 

Railways; and Forty-second Report on representation from Shri Rajendra 

Singh Yadav of Jaunpur, UP regarding irregularities committed by oil 

companies in allotment of petrol/diesel pumps.  

 

12.08 hrs. 

COMMITTEE ON SUBORDINATE LEGISLATION 
3rd and 4th Reports 

 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): I beg to present the Third and Fourth 

Reports (English and Hindi versions) of the Committee on Subordinate Legislation. 
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12.09 hrs. 
STATEMENT BY MINISTER 

 
Status of implementation of the recommendations contained in the 37th 
Report of the Standing Committee on Coal and Steel on Demands for Grants 
(2008-2009), pertaining to the Ministry of Mines ∗ 

 
THE MINISTER OF MINES AND MINISTER OF DEVELOPMENT OF 

NORTH EASTERN REGION (SHRI B.K. HANDIQUE): I beg to lay the 

statement on the implementation of the recommendations of the Standing 

Committee on Coal and Steel relating to the Ministry of Mines contained in their 

37th Report as per the directions of the hon. Speaker, Lok Sabha. 

 The 37th Report of the Standing Committee on Coal and Steel has been 

presented to Lok Sabha on 12.12.2008, which was for the Demands for Grants of 

the Ministry of Mines for the year 2008-09.  Action taken on this has been sent to 

the Committee Office on 13.7.2009.  There were three recommendations in the 

37th Report of the Committee on which action was called for on the part of the 

Government. 

 The status of the implementation is indicated in the Annexure-I to my 

statement, which is laid on the Table of the House.  I would not like to take the 

valuable time of the House to read the Annexure and request that these may be 

considered as read. 

 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT-2052/15/10.  
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12.10 hrs. 

MOTION RE: THIRTEENTH REPORT OF 
BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

 
THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): I beg to move: 

“That this House do agree with the Thirteenth Report of the Business 
Advisory Committee presented to the House on 15th March, 2010. ” 

 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Thirteenth Report of the Business 
Advisory Committee presented to the House on 15th March, 2010.” 

 

The motion was adopted. 
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12.10½ hrs. 
 
PETROLEUM AND MINERALS PIPELINES (ACQUISITION OF RIGHT 

OF USER IN LAND) AMENDMENT BILL, 2010∗ 
 

 

MADAM SPEAKER: Now, the House will take up legislative business. 

 Shri Murli Deora to introduce a Bill. 

THE MINISTER OF PETROLEUM AND NATURAL GAS (SHRI MURLI 

DEORA): I beg to move for leave to introduce a Bill further to amend the 

Petroleum and Minerals Pipelines (Acquisition of Right of User in Land) Act, 

1962. 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Petroleum and Minerals Pipelines (Acquisition of Right of User in 
Land) Act, 1962.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI MURLI DEORA: I introduce the Bill. 

 

 

 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 16.03.2010 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ (+ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what Shr Bishnu Pada 

Roy is saying.  

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉå JÉ½ä cé, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* VÉÉÒ®Éä-+ÉÉ´É® cè, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

 

 …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please sit down.   

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what Shri Bishnu Pada 

Ray says. 

(Interruptions) …* 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÆbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå ºBÉÚEãÉ cÉäº]ãºÉ àÉå AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå VÉÉä º]É<{Éåb 110 âó{ÉA lÉÉ, ÉÊVÉºÉä ¤ÉfÃÉ BÉE® 310 âó{ÉA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ ´É−ÉÇ 2002-03 

àÉå cÖ<Ç lÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå cÉäº]ãºÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 310 âó{ÉA cÉÒ º]É<{Éåb 

ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 MADAM SPEAKER: Please sit down.  Please take your seat. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉA cé* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded 
 

rep133_7
Fd by p
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gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ : àÉiÉãÉ¤É ®ÉäVÉ 10 âó{ÉA BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä º]É<{Éåb ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉÖ¤Éc ¥ÉäBÉE{ÉEÉº], 

nÉä{Éc® BÉEÉä ãÉÆSÉ iÉlÉÉ SÉÉªÉ +ÉÉè® ®ÉiÉ àÉå ÉÊbxÉ® BÉE®iÉä cé* <ºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ¤ÉSSÉä +É{ÉxÉä PÉ® ºÉä âó{ÉªÉÉ àÉÆMÉÉ 

BÉE® ºBÉÚEãÉ cÉäº]ãºÉ àÉå JÉÉxÉÉ JÉÉiÉä cé* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä BÉEÉãÉäVÉ cÉäº]ãºÉ àÉå AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ 

àÉå  300 âó{ÉA º]É<{Éåb BÉEÉä ¤ÉfÃÉ BÉE® 650 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ àÉÉc BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* àÉiÉãÉ¤É ®ÉäVÉÉxÉÉ 20 âó{ÉA ÉÊàÉãÉiÉä 

lÉä* +ÉÉVÉ BÉE®ÉÒ¤É ºÉÉiÉ-+ÉÉ~ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn  650 âó{ÉA cÉÒ |ÉÉÊiÉ àÉÉc º]É<{Éåb ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, àÉiÉãÉ¤É ®ÉäVÉ ¤ÉÉÒºÉ âó{ÉA 

àÉå ºÉÖ¤Éc BÉEÉ SÉÉªÉ, ¥ÉäBÉE{ÉEÉº], ãÉÆSÉ, ¶ÉÉàÉ BÉEÉÒ SÉÉªÉ +ÉÉè® ®ÉiÉ BÉEÉ JÉÉxÉÉ BÉDªÉÉ ºÉÆ£É´É cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please take your seat.  Please listen to what Shri Ray says. 

Nothing will go on record except what Shri Bishnu Pada Ray says. 

(Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ : {ÉÉä]Ç¤ãÉäªÉ® àÉå +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç, {ÉÉäÉÊãÉ]äBÉDxÉÉÒBÉE BÉEä VÉÉä UÉjÉ cÉäº]ãºÉ àÉå ®ciÉä cé, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä 

=xÉBÉEä àÉäºÉ BÉEÉ {ÉÚ®É JÉSÉÉÇ |É¶ÉÉºÉxÉ ´ÉcxÉ BÉE®iÉÉ cè* ºBÉÚEãÉ cÉäº]ãºÉ iÉlÉÉ BÉEÉãÉäVÉ cÉäº]ãºÉ £ÉÉÒ {ÉÉä]Ç¤ãÉäªÉ® àÉå cÉÒ 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cé* nÉäxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉàÉÉxÉ ABÉE cÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® ºÉä JÉ®ÉÒniÉä cé* UÉjÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå º]É<{Éåb BÉEÉä ãÉäBÉE® £Éän£ÉÉ´É 

BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè? 

 àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºBÉÚEãÉ cÉäº]ãºÉ iÉlÉÉ BÉEÉãÉäVÉ cÉäº]ãºÉ UÉjÉÉå BÉEÉä +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç iÉlÉÉ {ÉÉäÉÊãÉ]äBÉDxÉÉÒBÉE 

uÉ®É cÉäº]ãÉ BÉEÉ VÉÉä JÉÉxÉä BÉEÉ JÉSÉÉÇ ªÉÉ àÉäºÉ JÉSÉÉÇ cè, ´Éc {ÉÚ®É JÉSÉÉÇ |É¶ÉÉºÉxÉ nä* +ÉxªÉlÉÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ àÉcÉÒxÉä 

àÉå bäfÃ cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

 ãÉFÉuÉÒ{É, {ÉÉÆbäSÉä®ÉÒ, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ +ÉÉÉÊn ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊàÉb bä àÉÉÒãÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ABÉE ºÉä ¤ÉÉ®c BÉEFÉÉ iÉBÉE 

UÉjÉÉå BÉEÉä £ÉÉäVÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉE ºÉä +ÉÉ~ BÉEFÉÉ iÉBÉE ÉÊàÉb 

bä àÉÉÒãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* AäºÉÉ £Éän£ÉÉ´É BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè? ªÉÚ]ÉÒ BÉEä xÉÉiÉä VÉÉä ãÉFÉuÉÒ{É BÉEÉä ABÉE ºÉä ¤ÉÉ®c 

BÉEFÉÉ iÉBÉE ÉÊàÉb bä àÉÉÒãÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ªÉÚ]ÉÒ +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉb bä àÉÉÒãÉ ABÉE ºÉä ¤ÉÉ®c 

BÉEFÉÉ iÉBÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉA* JÉÉxÉä BÉEä ºÉÉàÉÉxÉ BÉEÉ nÉàÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå cè* 

=ºÉä näJÉiÉä cÖA +ÉÉVÉ BÉEä àÉÉBÉEæ] ®ä] {É® ÉÊàÉb bä àÉÉÒãÉ BÉEÉ âó{ÉªÉÉ ¤ÉfÃÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  

MADAM SPEAKER: Shri A. Sampath. Please sit down.  Please take your seat. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what Shri Sampath says. 

(Interruptions) … * 

                                                 
∗ Not recorded 
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SHRI A. SAMPATH (ATTINGAL): Madam Speaker, I would like to draw the 

attention of the Government of India on the working of the Welfare Fund Boards 

established by the State Governments.  … (Interruptions) Kerala is the best 

example of social security measures taken by Welfare Boards such as the 

Headload Workers’ Welfare Board, the Construction Workers’ Welfare Board, 

and Toddy Workers’ Welfare Board etc.  … (Interruptions) They provide pension 

to retired workers, accident relief payments, ex-gratia death relief, medical 

benefits, bonus to the workers, terminal benefits, special superannuation benefits, 

holiday wages, educational scholarships, educational grants, financial assistance 

for housing, marriage loans and grants, festival advance, funeral expenses, family 

pension, and financial assistance to relatives of the diseased workers, etc.  … 

(Interruptions) But if tax is deducted as per Section 194 (c) of the Income-tax Act 

on payment made to the Board on wages, it will erode the funds of the Boards 

making their existence in peril. … (Interruptions) 

           So, my request is to include the Workers Welfare Boards under total 

exemption of Income-tax under provisions of Section 10 (29A). … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 1.00 p.m. 

12.15 hrs.  

The Lok Sabha then adjourned till Thirteen of the Clock. 
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13.00 hrs. 

The Lok Sabha re-assembled at Thirteen of the Clock. 
 

(Mr.  Deputy-Speaker  in the Chair) 
 

MATTERS UNDER RULE 377∗ 

 

… (Interruptions) 

MR. DEPUTY-SPEAKER:   Hon. Members, Matters under Rule 377 shall be 

treated as laid on the Table of the House. The Members who have been permitted 

to raise Matters under Rule 377 today and are desirous of laying them may 

personally hand over the slips at the Table of the House within 20 minutes. Only 

those Matters shall be treated as laid for which slips have been received at the 

Table within the stipulated time, and the rest will be treated as lapsed. 

… (Interruptions) 

 

(i) Need to allocate adequate funds to facilitate early completion of gauge 
conversion work on Dindigul-Palani section in Tamil Nadu 

 

SHRI N.S.V. CHITTHAN (DINDIGUL): The gauge conversion between Dindigul 

and Pollachi was started about two years back. Dindigul-Palani section is the most 

expected line. Palani is supposed to be the third abode of Lord Saravana. Devotees 

all over the world throng Palani throughout the year and this railway line is 

considered to be the cheapest mode of transport. The distance between Dindigul 

and Palani is 60 kilometers and the total project cost is Rs. 270 crores. In the last 

Railway Budget, a meagre sum of Rs. 30 crores was allocatted  and this year only  

                                                 
∗ Treated as laid on the Table 
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Rs. 60 crores has been earmarked. If the project is delayed, the cost will naturally 

escalate. Taking into consideration the importance of this Dindigul-Palani stretch, 

I urge upon the Railway Minister to allocate adequate funds so that this project 

could be completed as announced in the Budget for the year 2010-11. 

 

           

 

 

 

(ii) Need to create Orissa Rifle and name it as ‘Bira Surendra Sai Rifle’ to 
strengthen law and order situation in Orissa 

 

SHRI AMARNATH PRADHAN (SAMBALPUR): With the increasing role of the 

State Government to ensure peace, maintain law and order and the security of its 

citizens, the State police force has an uphill task to meet this challenge. So, I 

request hon’ble Home Minister to create Odisha Rifle like other State rifles and to 

name it after Great Indian freedom fighter as ‘Bira Surendra Sai Rifle’ in the State 

of Odisha with its headquarters at Sambalpur. 
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(iii)  Need to extend the benefits of Narmada Project to the drought 
 affected regions of Patan Parliamentary Constituency in Gujarat 

 
gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ~ÉBÉEÉä® ({ÉÉ]xÉ): MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ xÉàÉÇnÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 

ºÉä ABÉE cè* xÉàÉÇnÉ |ÉÉäVÉäBÉD] MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉä VÉÖ½É {ÉcãÉÚ cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ àÉÚãÉ =qä¶ªÉ 

+ÉBÉEÉãÉOÉºiÉ FÉäjÉÉå àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉºiÉ® iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE =ilÉÉxÉ lÉÉ, ÉÊBÉExiÉÖ 

àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ {ÉÉ]xÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ®ÉvÉxÉ{ÉÖ®, ºÉÉäiÉãÉ{ÉÖ®, ºÉÉÊàÉcÉ®ÉÒhÉ BÉEä ¤ãÉÉìBÉE, =kÉ® MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä 

àÉäcºÉÉxÉÉ, ¤ÉxÉÉºÉBÉEÉÆ~É BÉEä +ÉBÉEÉãÉOÉºiÉ FÉäjÉÉå àÉå <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉàÉÇnÉ 

ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ UÉä]ÉÒ, àÉZÉÉäãÉÉÒ xÉc®Éå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ cè* VÉÉä +ÉBÉEÉãÉOÉºiÉ FÉäjÉ lÉä, ´Éä 

VªÉÉå BÉEä iªÉÉå cé* <xÉ FÉäjÉÉå àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ, àÉ´ÉäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEä SÉÉ®ä, BÉßEÉÊ−É ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ ¤Én ºÉä 

¤ÉniÉ® cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä 18 ãÉÉJÉ cäBÉD]ä+É® BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

lÉÉ ÉÊBÉExiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ +É{ÉxÉä =qä¶ªÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ nÚ® cè*  

 àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå cÉä ®cÉÒ nä®ÉÒ vÉxÉcÉÉÊxÉ, gÉàÉcÉÉÊxÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå 

®JÉ BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ, ºÉkÉÉ A´ÉÆ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä 

nä®ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ cÉä A´ÉÆ BÉEäxp ´É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå àÉå ºÉàÉx´ÉªÉ cÉä iÉlÉÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ABÉE iÉªÉ 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ºÉàÉªÉ àÉå {ÉÚhÉÇ cÉä ÉÊVÉºÉBÉEÉ ãÉÉ£É +ÉBÉEÉãÉOÉºiÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ÉÊxÉBÉE] ®ÉVªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEä* 

 

 

(iv) Need to upgrade the Delhi Cantonment Railway Station as a world 
class Railway Station 

 

gÉÉÒ àÉcÉ¤ÉãÉ ÉÊàÉgÉÉ ({ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊnããÉÉÒ): ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä VÉÉä cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå +ÉÉè® 

=xÉBÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ 522 cÉìÉÎº{É]ãÉ +ÉÉè® bÉªÉMxÉÉäÉÎº]BÉE ºÉå]® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè =xÉàÉå ºÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEé] 

®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ VÉÉªÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEé] ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä àÉci´É{ÉÚhÉÇ º]ä¶ÉxÉÉå àÉå ºÉä 

ABÉE cè* ºÉèÉÊxÉBÉEÉå ´É £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉ ªÉcÉÆ ºÉä +ÉÉxÉÉ VÉÉxÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ®ciÉÉ cè*  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊnããÉÉÒ BÉEé] ®äãÉ´Éä 

º]ä¶ÉxÉ BÉEÉä +É{ÉOÉäb BÉE®BÉEä ´ÉãbÇ BÉDãÉÉºÉ º]ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* 

 àÉä®ÉÒ ={É®ÉäBÉDiÉ àÉÉÆMÉ {É® BÉEÉªÉḈ ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä cäiÉÖ ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ  BÉE®xÉä BÉEÉÒ  BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 
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(v) Need to set up a Bench of Allahabad High Court in  
Gorakhpur, Uttar Pradesh 

 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®):  àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºiÉÆ£É xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ cè*  

{ÉÉÒÉÊ½iÉ BªÉÉÎBÉDiÉ VÉ¤É c® VÉMÉc ºÉä lÉBÉE VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä ´Éc xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEÉÒ ¶É®hÉ àÉå VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ àÉå {É½ä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA =ºÉä VÉãnÉÒ xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEàÉ cÉä 

VÉÉiÉÉÒ cè*  xªÉÉªÉ +ÉMÉ® ºÉàÉªÉ {É® xÉ ÉÊàÉãÉä iÉÉä xªÉÉªÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE +ÉxªÉÉªÉ cè*  =0 |É0 BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 18 

BÉE®Éä½ cè*  18 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ àÉå =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉºiÉÉ®hÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ 

<ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå cÉäiÉÉ cè*  {ÉÚ´ÉÉÔ =0 |É0 ÉÊVÉºÉàÉå MÉÉä®JÉ{ÉÖ®, ¤ÉºiÉÉÒ iÉlÉÉ +ÉÉVÉàÉMÉfÃ àÉÆbãÉ cé, BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 

3 BÉE®Éä½ cè*  ªÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä xªÉÉªÉÉãÉªÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉ£ÉMÉ 300 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ iÉªÉ 

BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè*  ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä xªÉÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÖMÉàÉiÉÉ iÉlÉÉ <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA <ãÉÉcÉ¤ÉÉn 

cÉ<ÇBÉEÉä]Ç BÉEÉÒ ABÉE JÉÆb{ÉÉÒ~ MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cÉä ®cÉÒ cè* 

 BÉßE{ÉªÉÉ <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ iÉlÉÉ BªÉÉ{ÉBÉE VÉxÉÉÊciÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA iÉlÉÉ xªÉÉªÉÉÉÊªÉBÉE ºÉÖMÉàÉiÉÉ BÉEÉä 

näJÉiÉä cÖA £ÉÉÒ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn cÉ<ÇBÉEÉä]Ç BÉEÉÒ ABÉE JÉÆb{ÉÉÒ~ MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA*    
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(vi) Need to construct a four lane bridge on NH 8 at 

Jadeshwar in Gujarat 
 

gÉÉÒ àÉxÉºÉÖJÉ£ÉÉ<Ç bÉÒ. ´ÉºÉÉ´ÉÉ (£É°ôSÉ): ¤É½Éän®É-£É°ôSÉ-ºÉÚ®iÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 8 {É® 6 ãÉÉ<xÉ 

BÉEÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ cè* xÉàÉÇnÉ xÉnÉÒ BÉEä VÉbäºÉ´É® ºlÉÉxÉ {É® ABÉE xÉªÉÉ {ÉÖãÉ nÉä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ 

cè* U& ãÉÉ<xÉÉå BÉEä <ºÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ {É® U& ãÉÉ<xÉÉå BÉEä {ÉÖãÉ BÉEä ºlÉÉxÉ {É® nÉä ãÉÉ<xÉÉå BÉEÉ {ÉÖãÉ cÉäxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ <ºÉ àÉÉMÉÇ ºÉä MÉÖVÉ®xÉä ´ÉÉãÉä ´ÉÉcxÉÉå BÉEÉ VÉÉàÉ <ºÉ {ÉÖãÉ BÉEä |É´Éä¶É uÉ® {É® £ÉÉÒ−ÉhÉ °ô{É ºÉä cÉä VÉÉiÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® ªÉc {ÉÖãÉ U& ãÉÉ<xÉÉå BÉEÉ cÉä iÉÉä ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É 

ºÉä SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* {É®xiÉÖ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉxÉÖ¤ÉxvÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ U& ãÉÉ<xÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ´É−ÉÇ 2012 àÉå ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉ* 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ U& ãÉÉ<xÉÉå BÉEÉ cè iÉÉä {ÉÖãÉ nÉä ãÉÉ<xÉÉå BÉEÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ 

cè*  

 ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 8 xÉàÉÇnÉ xÉnÉÒ BÉEä VÉbäºÉ´É® 

ºlÉÉxÉ {É® nÉä ãÉÉ<xÉÉå BÉEä {ÉÖãÉ BÉEä ºÉÉlÉ SÉÉ® ãÉÉ<xÉÉå BÉEÉ ABÉE +ÉÉè® {ÉÖãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ àÉÉMÉÇ {É® ãÉÆ¤ÉÉÒ 

nÚ®ÉÒ BÉEä ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉ VÉÉàÉ xÉ cÉä ºÉBÉEä*  
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(vii) Need to include Gandhinagar and Karamsad cities in Gujarat 
Under Jawahar lal Nehru National Urban Renewal Mission 

Scheme  
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉcäºÉÉhÉÉ): àÉcÉänªÉ, VÉ´ÉÉc® xÉäc°ô xÉä¶ÉxÉãÉ +É¤ÉÇxÉ ®ÉÒxªÉÖ+ÉãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ 2005-06 ºÉä BÉEä]äMÉ®ÉÒ ºÉÉÒ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ xÉMÉ® àÉå MÉÉÆvÉÉÒ xÉMÉ®, |ÉÉnäÉÊ¶ÉBÉE A´ÉàÉÂ |É´ÉÉºÉxÉ àÉå 

{ÉÉä®¤ÉÆn® ´É BÉEàÉ®ºÉn BÉEÉä ºÉàÉÉÉÊ´É−] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä n®JÉÉºiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* <ºÉBÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® 2009 àÉå {ÉÉä®¤ÉÆn® BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå cÖ+ÉÉ cè +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ®ÉÉÊ¶É 100 

BÉE®Éä½ àÉÆVÉÚ® BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊ{ÉE®£ÉÉÒ +É®¤ÉxÉ <x|ÉEÉº]ÅBÉESÉ® AÆb MÉ´ÉxÉçºÉ (ªÉÚ.+ÉÉ<Ç.VÉÉÒ.)  àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É º´ÉÉÒBÉßEiÉ 

cÖ<Ç lÉÉÒ =ºÉàÉå {ÉÉä®¤ÉÆn® BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É cÖ+ÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç VªÉÉnÉ ¤ÉfÃÉ´ÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* {ÉÉä®¤ÉÆn® BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* {ÉÉä®¤ÉÆn® àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä VÉxàÉºlÉÉxÉ ´ÉÉãÉÉÒ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE |É´ÉÉºÉxÉ xÉMÉ®ÉÒ cè* BÉE®àÉºÉn 

ºÉ®nÉ® ´ÉããÉ£É£ÉÉ<Ç {É]äãÉ BÉEÉÒ VÉxàÉ £ÉÚÉÊàÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä |É´ÉÉºÉxÉ xÉMÉ®ÉÒ BÉEä xÉÉiÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEä iÉciÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉMÉ® MÉÖVÉ®ÉiÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <xÉ nÉä ¶Éc®Éå BÉEÉ <ºÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå ºÉàÉÉ´Éä¶É 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉä.AxÉ.AxÉ.ªÉÖ.+ÉÉ®.AàÉ. ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ °ô{É®äJÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® MÉÉÆvÉÉÒ 

xÉMÉ® A´ÉÆ BÉE®àÉºÉn ¶Éc®Éå BÉEÉä VÉä.AxÉ.AãÉ.ªÉÖ.+ÉÉ®.AàÉ. BÉEÉÒ ªÉÖ.+ÉÉ<Ç.VÉÉÒ PÉ]BÉE BÉEÉÒ BÉEä]äMÉ®ÉÒ ºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå 

ºÉàÉÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 
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(viii) Need to improve the service conditions of Rural Dak Sevaks as per the 
postal service norms and to restore the status of Extra Departmental 
Sub-post Office in district Jalgaon, Maharashtra 

 
 

SHRI HARIBHAU JAWALE (RAVER): In Jalgaon district the Postal Department 

has converted their Extra Departmental  Sub-post Offices (EDSO) to the level of  

Branch Post Office(BO). The Postal Service play a very effective role for the rural 

areas. In the large towns and cities, the network of the privately owned courier 

services are well established. But an opposite situation is observed in the rural area. 

Also, it has suggested to reduce one post of the working staff out of three 

personnel working at EDSO.  

 The Rural Dak Sevak either EDSO or with BO are rendering their services 

very effectively and the villagers receive the services of these rural Dak Sevaks as 

per their own convenience and the Rural Dak Sevak are  honouring these services. 

However, there are lot of differences in the pay structure. In many places, the BO 

has to be managed by the own Rural Dak Sevak. Even the Post Office room rent 

has to be borne by them. 

 As the Postal Insurance schemes are in force, the higher authorities are 

pressing very hard to the Rural Dak Sevak to bring revenue through insurance. 

Actually they have been allotted extra target without observing the potentials of 

that particular area. Also, villages are not very keen in doing their insurance as the 

service provided are not very well managed. Through the august House I request 

to provide the rational target looking at the potential of that area and improve the 

Postal Insurance service coverage. 

 Through the august house, I request the Government to provide the same 

Salary structure with pensionary benefits as per the Postal Service gradation norms 

to rural Dak Sevaks. Also, all the necessary amenities required by them should be 

given to them to strengthen the network in Rural areas of our Country. I also 

request Hon’ble Minister not to lower the EDSO to BO level and  instead of this 
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more BO and EDSO may be established to strengthen the postal network in the 

country. 

 

     

(ix) Need to check increasing level of pollution in Chandrapur 
Parliamentary Constituency, Maharashtra 

 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®):    àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ BÉEä SÉxp{ÉÖ® +ÉÉè® ´ÉhÉÉÒ {ÉÉÊ®ºÉ® +ÉÉVÉ ´ÉÉªÉÖ, VÉãÉ 

iÉlÉÉ v´ÉÉÊxÉ |ÉnÚ−ÉhÉ àÉå nä¶É BÉEä ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ ¶Éc®Éå àÉå +ÉOÉhÉÉÒ cÉä ®cÉ cè *  +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

SÉxp{ÉÖ® nä¶É BÉEä ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ ¶Éc®Éå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå SÉÉèlÉä ºlÉÉxÉ {É® cè *  ªÉcÉÆ {É® ÉÎºlÉiÉ SÉxp{ÉÖ® lÉàÉÇãÉ {ÉÉ´É® 

º]ä¶ÉxÉ (ºÉÉÒ.]ÉÒ.{ÉÉÒ.AºÉ.) ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ºÉÆªÉÆjÉ àÉå 2340 àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè *  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 70 cVÉÉ® 

àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ BÉEÉäªÉãÉÉ VÉãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè *  <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ªÉcÉÆ {ÉÉÆSÉ ¤É½ÉÒ ºÉÉÒàÉå] {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉÆ, ¶Éc® ºÉä ãÉMÉBÉE® 

BÉEÉäªÉãÉÉ JÉÉxÉå, 20 +ÉÉä{ÉxÉ BÉEÉº] BÉEÉäªÉãÉÉ JÉÉxÉå, 10 BÉEÉäãÉ ´ÉÉ¶É®ÉÒVÉ, º]ÉÒãÉ {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉÆ, ®äãÉ´Éä ºÉÉªÉÉËbMÉ ºÉä 

BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉè® ãÉÉèc® +ÉªÉºBÉE BÉEÉ ãÉnÉxÉ +ÉÉè® fÖãÉÉ<Ç ºÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® |ÉnÚ−ÉhÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè *  {ÉÉÊ®ºÉ® àÉå {ÉEèãÉä 

=tÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ |ÉnÚ−ÉhÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè *  <ºÉBÉEä 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ 10 xÉªÉä ÉÊ´ÉtÉÖiÉ  ºÉÆªÉÆjÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nä ®cÉÒ cè *  <ºÉºÉä |ÉnÚ−ÉhÉ  +ÉÉè® ¤ÉfÃxÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè *  ¤ÉfÃiÉä |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉÊ®ºÉ® àÉå ¶´ÉºÉxÉ, ØnªÉ®ÉäMÉ +ÉÉè® i´ÉSÉÉ ®ÉäMÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÆµÉEàÉhÉ ¤ÉfÃ ®cÉ 

cè *  {ÉÉÊ®ºÉ® àÉå xÉªÉä =tÉÉäMÉ BÉEÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ näxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊVÉ´ÉiÉÉÒ, {ÉÉä£ÉÖhÉÉÇ, MÉÉåbÉÊ{É{É®ÉÒ, ¥ÉÿàÉ{ÉÖ®ÉÒ iÉlÉÉ 

MÉbÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ, +ÉÉhÉÉÔ, {ÉÉÆf®BÉE´ÉbÉ, ZÉ®ÉÒVÉÉàÉhÉÉÒ VÉÉä ÉÊBÉE =tÉÉäMÉ àÉå ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ cé, ´ÉcÉÆ {É® ªÉä =tÉÉäMÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè *  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉÊ®ºÉ® àÉå ¤ÉfÃiÉä |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ cäiÉÖ ÉÊ´É¶Éä−É ªÉÉäVÉxÉÉ iÉèªÉÉ® 

BÉE®ä iÉlÉÉ xÉªÉä ºÉÆªÉÆjÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ näiÉä ºÉàÉªÉ ®ÉVªÉ BÉEä =tÉÉäMÉ ÉÊ´ÉcÉÒxÉ FÉäjÉÉå BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nä *  
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(x) Need to take steps to check the declining water table in Pratapgarh and 
Kaushambi districts of Uttar Pradesh 

 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ):  àÉcÉänªÉ, ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ) =kÉ® |Énä¶É BÉEä nÉä ÉÊVÉãÉä |ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ ´É 

BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ àÉå {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE cè *  |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ £ÉÚMÉ£ÉÇ BÉEÉ VÉãÉ ºiÉ® ÉÊMÉ®iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä BÉÚE{É, 

cèhb{Éà{É, xÉãÉBÉÚE{É, VÉãÉÉ¶ÉªÉÉå BÉEä ºÉÚJÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE cè *  BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =BÉDiÉ nÉäxÉÉå 

VÉxÉ{ÉnÉå àÉå iÉiBÉEÉãÉ BÉEäxpÉÒªÉ nãÉ £ÉäVÉå +ÉÉè® {ÉäªÉVÉãÉ, ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä OÉºiÉ =BÉDiÉ nÉäxÉÉå ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

ABÉE xÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE {ÉäªÉVÉãÉ ´É ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ nÚ® cÉä ºÉBÉEä *  +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cäiÉÖ 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® |ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä iÉiBÉEÉãÉ nÉäxÉÉå ÉÊVÉãÉÉå àÉå fÉ<Ç-fÉ<Ç cVÉÉ® <ÉÎhbªÉÉ àÉÉBÉEÇ-2 céb{Éà{É ãÉMÉÉAÆ iÉlÉÉ 

bÉÒ{É ¤ÉÉäÉË®MÉ BÉE®ÉBÉEä {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ]ÆBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ +ÉxÉÖºÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉAÆ *  

 

 

(xi) Need to develop Makanpur in district Kanpur, Uttar Pradesh as a 
tourist centre 

 

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE BÉÖEàÉÉ® ®É´ÉiÉ (ÉÊàÉºÉÉÊ®JÉ): =kÉ® |Énä¶É ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊàÉºÉÉÊ®JÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ àÉBÉExÉ{ÉÖ®, VÉÉä 

BÉEÉxÉ{ÉÖ® xÉMÉ® ÉÊVÉãÉÉxiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè, àÉå àÉnÉ®¶ÉÉc BÉEÉÒ ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr àÉVÉÉ® cè* ªÉcÉÆ {É® nä¶É BÉEä cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE 

ÉÊ´É¶´É BÉEä +ÉxªÉ nä¶ÉÉå ºÉä £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå gÉrÉãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ ãÉMÉÉ ®ciÉÉ cè* ªÉc ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr àÉVÉÉ® 

cè +ÉÉè® 596 ´É−ÉÇ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ {É® |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ BÉE<Ç cVÉÉ® ãÉÉäMÉ nä¶É-ÉÊ´Énä¶É ºÉä n¶ÉÇxÉÉlÉÇ +ÉÉiÉä cé* ªÉcÉÆ {É® àÉ<Ç 

àÉÉc àÉå =ºÉÇ ãÉMÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå BÉE<Ç ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cÉäiÉä cé iÉlÉÉ VÉxÉ´É®ÉÒ-{ÉE®´É®ÉÒ BÉEä àÉcÉÒxÉä àÉå ABÉE àÉÉc 

BÉEÉ àÉäãÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè* ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr àÉVÉÉ® cÉäxÉä {É® £ÉÉÒ ªÉcÉÆ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä gÉrÉãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®ÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ +É£ÉÉ´É cè* 

 àÉä®É ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉnÉ®¶ÉÉc BÉEÉÒ àÉVÉÉ® BÉEä àÉci´É BÉEÉä näJÉiÉä 

cÖA <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉä {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä, +ÉÆiÉ®ÉÇVªÉÉÒªÉ ¤ÉºÉ +ÉbÂbÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä, àÉBÉExÉ{ÉÖ® BÉEÉä 

®äãÉ´Éä ºÉä VÉÉä½xÉä, ºÉ½BÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ uÉ®É VÉÉä½xÉä, àÉBÉExÉ{ÉÖ® BÉEä ÉÊxÉBÉE]´ÉiÉÉÔ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ 

ÉÊ¤ÉãcÉè® BÉEÉ ºÉÉèxnªÉÇBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ´ÉcÉÆ {É® VÉ°ô®ÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉä VÉÉxÉä cäiÉÖ 

ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉå* 
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(xii) Need to consider cost escalation factor for grant of additional central 
assistance for Basic Services to Urban Poor (BSUP) and Integrated Housing 
and Slum Development Programme (IHSDP) in Maharashtra 

 

 

SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): A proposal for additional Central 

Assistance to sanctioned projects under Basic Services to Urban Poor (BSUP) and 

Integrated Housing and Slum Development Programme (IHSDP) was submitted 

by the Government of Maharashtra to the Union Ministry of Housing and Urban 

Poverty Alleviation, Government of India, vide Housing Department letter No. 

GND 2007/CR/233/GNDII dated 17 November, 2007. Under the Jawaharlal 

Nehru National Urban Renewal Mission, the BSUP and IHSDP are meant for 

urban poor. Since tenders are received in high percentage (within the range of 

+8% to 80%) under JNNURM, Basic Services to Urban Poor & Integrated 

Housing and Slum Development Programme Schemes, the Government of India is 

requested to consider the cost escalation factor for all the projects in Maharashtra 

under BSUP/IHSDP which have been approved till date. 

 As the proposals are pending since long with the Government of India, I 

urge upon the Government to consider the cost escalation factor for all the projects 

being undertaken in Maharashtra under the BSUP/IHSDP at an early date so that 

the projects are implemented at the earliest. 

 

           

 

 



16.03.2010           
  

63

MR. DEPUTY-SPEAKER: Now,   the House will take up Item No.31. 

 Shri Sandeep Dikshit. 

… (Interruptions) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* BÉEÉàÉ BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* cÉ=ºÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉä®ä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉÆnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå VÉÉAMÉÉÒ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ºÉÆnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ* +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉxnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, <iÉxÉä ¶ÉÉä® àÉå BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ºÉÖxÉäMÉÉ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ ®cå* ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ÉÊãÉJÉBÉE® xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè iÉÉä BÉEèºÉä ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* cÉ=ºÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÉÆÉÎJªÉBÉEÉÒ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, =kÉ® |Énä¶É BÉEä ºÉ¤É ºÉÉÆºÉn +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä 

cé* BÉEãÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ PÉ]xÉÉ PÉ]ÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ càÉÉ®ä |Énä¶É BÉEä |ÉàÉÖJÉ xÉäiÉÉ cé* 

BÉEãÉ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ PÉ]ÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ºÉÖxÉBÉE® VÉÉä SÉÉcå 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnä¶É nÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded 
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={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉEÉä<Ç xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ cè* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉnºªÉ =~BÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcäMÉÉ iÉÉä cÉ=ºÉ SÉãÉäMÉÉ cÉÒ 

xÉcÉÓ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): +ÉÉ{ÉxÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ cè, càÉå £ÉÉÒ ¤ÉÖãÉÉ<A*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉÉ{ÉxÉä =xcå ¤ÉÖãÉÉªÉÉ cè, càÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : näÉÊJÉªÉä AäºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ näxÉÉ {É½iÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉèãÉ] àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É BÉEèºÉä ¤ÉÉäãÉåMÉä? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ MÉà£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉä {É® +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ nä ºÉBÉEiÉä 

cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉÒ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉÒ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) * 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* ªÉÉÊn +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä ABÉE ªÉcÉÆ ºÉä, 

ABÉE ´ÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉäãÉä... 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. DEPUTY-SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2.00 p.m. 

                                                 
∗ Not recorded 
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13.08 hrs.  

The Lok Sabha then adjourned till Fourteen  
 of the Clock. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B.K. Srivastava
Fd. By s1) 
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14.00 hrs. 

The Lok Sabha re-assembled at Fourteen of the Clock. 

(Mr. Deputy-Speaker in the Chair) 

 

… (Interruptions) 

PAPERS LAID ON THE TABLE – Contd. 

 

THE MINISTER OF FOOD PROCESSING INDUSTRIES (SHRI SUBODH 

KANT SAHAY): Sir, I beg to lay on the Table a copy of the detailed Demands for 

Grants (Hindi and English versions) of the Ministry of Food Processing Industries, 

for the year 2010-2011. 

… (Interruptions) 

(Placed in Library, See No. LT 2053/15/10)
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14.01 hrs. 

NATIONAL GREEN TRIBUNAL BILL, 2009 – Contd. 

 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Shri Sandeep Dikshit to continue. 

… (Interruptions) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ ºÉxnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ * 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉxiÉ ®cå* cÉ>óºÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉxnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ :  ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä {ÉÖxÉ:  ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ* BÉEãÉ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä VÉ¤É àÉé ÉÊ¤ÉãÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cÉ lÉÉ iÉÉä àÉéxÉä 2-3 àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä  ºÉnxÉ +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* cÉ>óºÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ, +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEc nÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉxnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ :  ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ BªÉÉ{ÉBÉE ºiÉ® {É® +ÉºÉ® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå {É® VÉÉä  càÉ ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, BÉDªÉÉ ªÉc 

ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÆn® BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ <xÉ ºÉ¤É BÉEÉä ~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä BÉE´É® BÉE® {ÉÉªÉåMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ?  ªÉÉ VÉèºÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® 20 àÉèà¤É®ÉxÉ +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ VÉMÉcÉå BÉEä VÉÉä ¤ÉxÉÉ ®JÉä cé, 15 ªÉÉ 20 

àÉèà¤ÉºÉÇ ®cåMÉä, ´Éä +É{ÉxÉä  àÉå {ÉÚhÉÇ cÉåMÉä? <ºÉ  ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊnªÉä VÉÉ ®cä cé, VÉÉä SÉÉÒVÉå BÉE´É® BÉEÉÒ 

VÉÉ ®cÉÒ cé, =xcå BÉE´É® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä àÉéxÉä  <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉä 

iÉBÉExÉÉÒBÉE +ÉÉè® <xºÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEä ÉÊ®¶iÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ SÉÉÒVÉå cé, +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå {ÉäSÉÉÒnÉÊMÉªÉÉÆ +ÉÉªÉåMÉÉÒ* +ÉÉVÉ 

c® {ÉcãÉÚ àÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ àÉ¶ÉÉÒxÉ cè, ®ºÉÉªÉxÉ cé, BÉE<Ç AäºÉä  {ÉnÉlÉÇ cé ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ {ÉÚhÉÇ iÉ®c ºÉä xÉcÉÓ 

VÉÉxÉiÉä cé, <xºÉÉxÉÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ {É® =xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ +ÉºÉ® {É½äMÉÉ? BÉDªÉÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå VÉÉä SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ 

+ÉÉªÉåMÉÉÒ, VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉÉÒ +ÉÉè® xªÉÉÉÊªÉBÉE cÉåMÉÉÒ ÉÊVÉxÉBÉEä +ÉÆn® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ  BÉEä uÉ®É ºÉÆ®FÉhÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ, BÉDªÉÉ 

ªÉä ºÉ¤É +É{ÉxÉä àÉå {ÉÚhÉÇ cÉåMÉä?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ªÉc ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ cè, BÉDªÉÉ <ºÉºÉä 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃä ? àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃBÉE® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉä 
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ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ <xºÉÉxÉÉÒ  VÉÉÒ´ÉxÉ {É® +ÉMÉ® <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉMÉä SÉãÉÉiÉä cé,  ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉå +É{ÉxÉä vªÉÉxÉ 

àÉå ®JÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖªÉä, VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖªÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ºÉÖÉÊxÉªÉä* BÉßE{ÉªÉÉ ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): Sir, they raised the issue in the morning.  The 

House was to be adjourned twice on this issue. 

As I have already submitted – I am also submitting it now – the 

Government will look into the matter.  We have already said that.  Beyond that, 

what do you want?  It is because, we will have to conduct the proceedings; the 

National Green Tribunal Bill is there; that has to be passed.  Beyond that, the 

Government cannot say anything. … (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI V. NARAYANASAMY: Mr. Deputy-Speaker, Sir, because it has been 

brought to the notice of the Government, at this moment I can say that the 

Government will look into the matter.… (Interruptions)  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉå ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉÉÊ®iÉ 

BÉE®xÉÉ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉÉ cè, ÉÊ¤ÉãÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉÉ cè* BÉEÉä<Ç ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ iÉªÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä cÉÒ =~å, SÉÉ® ¤ÉVÉä cÉÒ =~å* +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEä´ÉãÉ ABÉE cÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ +ÉvÉÚ®É cè* 

ABÉE ÉÊ´É−ÉªÉ ÉÊVÉºÉä ãÉäBÉE® ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ <iÉxÉä =kÉäÉÊVÉiÉ cÉä ®cä cé +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé* <ºÉºÉä 

BÉDªÉÉ {ÉEBÉEÇ {É½ VÉÉAMÉÉ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉ, VÉ¤É ºÉnxÉ ºlÉÉÊMÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ ®cå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  àÉcÉänªÉ, VÉ¤É ºÉnxÉ ºlÉÉÊMÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉÉä ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ABÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä JÉ½ä 

cÉäBÉE® BÉEcÉ lÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ iÉ®{ÉE näÉÊJÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

Ravinder Singh
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={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉé näJÉ ®cÉ cÚÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉcÉänªÉ, VÉ¤É ºÉnxÉ ºlÉÉÊMÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉÉä ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ABÉE àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÉä-nÉä ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉä ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® ={ÉÉÎºlÉiÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® 

nÉä-nÉä ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉ¤É ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉiÉä cé* +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nä nå +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊ¤ÉãÉ 

{ÉÉÉÊ®iÉ cÉä VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉäMÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ºÉÖ¤Éc ºÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉäMÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nå, =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn ´Éä ¤ÉÉäãÉ ãÉå*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{ÉE® ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉÉÊ®iÉ cÉä VÉÉAMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ºÉÖÉÊxÉA, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉÖEU ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉÖEU ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, +ÉÉ{É ºÉÖÉÊxÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): BÉDªÉÉ ®èãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUBÉE® cÉäMÉÉÒ, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® 

®èãÉÉÒ BÉEÉÒ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ ãÉäMÉÉÒ? <ºÉ iÉ®c ºÉä xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* 

(Interruptions) … ∗ 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Item No. 31. Shri Sandeep Dikshit, you may continue 

your speech.  

… (Interruptions) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* àÉéxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
                                                 
∗ Not recorded 
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={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉÆnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® 

VÉÉAMÉÉÒ* 

(Interruptions) … ∗ 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Hon. Members, please take your seats. 

… (Interruptions) 

 

MR. DEPUTY-SPEAKER: The House stands adjourned to meet again on Monday,  

the 12th April, 2010 at 11 a.m. 

 

14.11 hrs. 

**The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Monday, April, 12, 2010/Chaitra 22, 1932 (Saka).          

 

 

                                                 
∗ Not recorded 
** Subsequently sittings fixed for the 12th and 13th April, 2010 were cancelled vide office Memorandaum 
No.37/1(IV)/2010/T dated 23rd March, 2010.  The Lok Sabha then adjourned to meet on Thursday, April 
15th   ,2010/Chaitra 23, 1932 (Saka).at 11.00 a.m. 

reporters
Friday, March 10, 2000/Phalguna 20, 1921 (Saka).
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